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Devizna 
poiitika 

in go$podar$tvo
l V zagrebški »Novi Riječi« je bil 
pod gornjim naslovom objavljen 
članek, ki je v mnogem oziru ve
like važnosti tudi za gospodarstvo 
Slovenije. V članku se namreč 
m ed drugim pravi;

Denarna emisijska politika v 
državni zajednici mora ostati 
enotna. Zalo pa ni treba, da bi 
bilo devizno dir ig iranje  prometa 
denarja , ki se dobi od izvoza z 
ozemlja banovine Hrvatske samo 
V rokah Beograda. Kakor so da 
nes razmere, se samo ovira kro
ženje denarja. Zato bi bila ustano
vitev posebne podružnice Narod
ne  banke za Hrvatsko ne v ško
do, temveč v korist celotnega go
spodarstva.

Ne gre pa le za hitrost kroženja 
denarja  in blaga, temveč tudi za 
samostojnost kontrole izvoza za 
banovino Hrvatsko. Kontrola iz
voza po Narodni banki v Beogra
du v sedanji obliki ne daje tega, 
k a r  bi morala, temveč pomeni za
ščito za privilegirance, ki so na 
škodo proizvodnje uzurpirali mo
nopole za izvoz. S tem se samo 
pomaga špekulantom. List navaja 
na to konkretni p r im er  z oreho
vimi debli. Izvoz teh debel je bil 
prepovedan v k lir inške države, 
k e r  je država na ta način hotela 
d°biti devize. Zamisel je bila sa- 
n,a po sebi gotovo pravilna. V 
praksi pa se je izkazala kot silno 
škodljiva in napačna te r  v škodo

Zato je popolnoma utemeljena 
zahteva, da dobi iste pravice gle
de devizne politike kakor Zagreb 
tudi Ljubljana. P rav  tako pa tudi 
zahteva, da ne bo imela ljubljan

ska podružnica Narodne banke 
manjše samostojnosti ko zagrebška 
podružnica. Ne iz kakšnih politič
nih razlogov m ora Slovenija to 
zahtevati, temveč iz stvarnih go

spodarskih, k e r  je  edino na ta 
način zajamčena Sloveniji gospo
darska  enakopravnost, naši gospo
darski ljudje pa obvarovani pred 
škodo.

Več složnega dela!
Več gospodarske delavnosti in aktivnosti!

proizvajalcev, v korist pa špeku- lagodi.

Sedanja vojna je totalitarna voj
na in  se ne vodi le na bojnem po
lju, temveč tudi na gospodarskem. 
Zato pa sega n jen vpliv tudi da
leč izven mej vojskujočih se držav 
in zato so vse druge države v več
ni nevarnosti, da bodo tudi one 
potegnjene v vojni vrtinec. P r im e
rov za to je bilo že podanih več 
ko zadosti.

Ne razlikuje pa se sedanja vojna 
od drugih vojn le po tem, da ob
sega vsa področja človeškega živ
ljenja, temveč tudi po svoji inten
zivnosti na vseh poljih človeško 
aktivnosti. Vse narode sili vojna, 
da morajo povečati svojo delavnost 
in svojo proizvodnjo do skrajnih 
mej možnosti, hkra ti  pa tudi ome
jiti svojo potrošnjo do maksimu
ma, da ostane tem več zalog in da 
sb rezerve tem večje. Narod, ki se 
ne pokori temu vojnemu zakonu, 
je v nevarnosti, da omaga v seda
nji brezobzirni tekmi narodov in 
da se bo moral pokoriti drugi vo
lji, ki ga bo prisilila, da bo za 
drug račun delal vse tisto, k a r  za 
lastno korist ni hotel storiti. Takš
ni so železn; zakoni sedanje vojne 
in nad svojo bodočnostjo greši na
rod. ki se tem zakonom ne pri-
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lantov. Kajti vsa proizvodnja ore
hovih debel je bila pripravljena 
le  za klirinške države. Ker je bil 
izvoz v te države nemogoč, je bla
go propadalo, cena je padala in 
ko je padla v zadostni meri, so 
pokupili blago špekulanti. V tem 
hipu pa je bil -izvoz dovoljen. Ho
telo se je z dovoljenjem izvoza 
pomagati producentom, pomagalo 
pa  se je špekulantom. Jasno je, 
da  Narodna banka tega ni hotela, 
toda b irokratski možgani ne ra
zumejo, da se s takšnim postopa
n jem  ustvarja največje nezadovolj
stvo. Zato je popolnoma upravi
čeno, če zahtevamo neko tehnično 
samostojnost podružnice Narodne 
banke v Zagrebu glede razpola
ganja gotovine, ki pride  iz tujine 
in brezpogojno samostojnost kon
trole izvoza za banovino Hrvatsko.

Enako ko Hrvati, moremo tudi 
mi zahtevati, da  dobi Slovenija 
posebno samostojno podružnico 
Narodne banke v Ljubljani. Poleg 
tega pa moramo zahtevati tudi to, 
da  bo tudi v Ljubljani urejal uvoz 
samostojni uvozni odbor. Mnogo
k ra t  smo že opozorili na velikan
sko škodo, ki jo imajo naši go
spodarsk i ljudje, k e r  ne dobe 
Uvoznih dovoljenj iz Beograda. V 
spominu je še drastičen primer, 
ko je trgovec s kolesi na svojo 
prošnjo za dovolitev 200.000 fran
kov dobil dovoljenje le za 2000 
f r a n k o v .  Ali naj od prodaje dveh 
revnih koles živi vse leto? P r i 
tem pa je značilno to, da so isto
časno dobili v Beogradu mnogo 
manjši trgovci z lahkoto vsako za
htevano uvozno dovoljenje in da 
so se morali ljubljanski trgovci 
posluževati teh ljudi, če so hoteli 
prit i  do blaga. Podobne pritožbe 
so tudi na dnevnem redu iz ust 
trgovcev z avtomobili. Na ta način 
se dela našim ljudem silna ško
da, ki se n ikakor ne more opra
vičiti.

Sedanja vojna neusmiljeno za
hteva od vseh narodov, da delajo 
več, da žrtvujejo več in da delajo 
ludi bolje, kakor so dosedaj delali. 
Da pa se more tako stopnjevano 
delo doseči, je prvi pogoj, da se 
dela složno, ker samo složno delo 
more dali delu popoln učinek. Ce 
ni složnega dela, se zapravljajo 
sile z dvojnim delom, se ustvar
jajo trenja, ki jemljejo vsak po
let gospodarski delavnosti. Zvišan 
tempo gospodarske delavnosti se 
danes zahteva od vseh narodov in 
ta zvišani tempo je dosegljiv le s 
složnim delom.

Nikakor ni mogoče reči, da bi 
pri nas to složno delo že prišlo do 
veljave. Niti tega ni mogoče reči, 
da bi bila v resnici na delu priza
devanja, da bi se složno delo do
seglo. Še vedno se dogaja, da se 
izdajo uredbe in  naredbe  brez 
pravega sodelovanja onih, ki so 
najbolj poklicani, da sodelujejo 
pri teh uredbah. Samo naravno je 
ce potem uredbe tudi nimajo za
želenega učinka, Če se morajo ne
prestano popravljati in izpopolnje
vati in če postajajo sčasoma takšna 
skrpucala, da so čisto neporabna. 
Ker ni složnega dela, da bi se s 
sodelovanjem najbolj sposobnih 
ljudi izdelali v resnici odlični 
predpisi, ki bi tudi bili stoodstot
no uporabljivi, se morajo izdajati 
vedno novi, da se vliva nad ubo
gega državljana prava povodenj 
vedno novih in novih predpisov, 
l a  inflacija predpisov ustvarja po
lagoma zakonski kaos, ki ovira še 
ono voljo ustvarjanja, ki se je na
vzlic vsem slabim izkušnjam še 
ohranila.

Ker nim am o složnega dela, tudi 
nimamo nobenega pravega načrta 
za delo. Lovimo se od ene dnevne 
potrebe do druge in pomagati si 
skusamo s krparijam i, ki ne mo
rejo prinesti zboljšanja. Brez sode
lovanja najbolj sposobnih more

nastati le polovičarsko delo, ki še 
nikdar ni prineslo rešitve.

Složno delo se pravi, postaviti 
forum, na ka te rem  pridejo do be
sede vsi najsposobnejši, a brez 
ozira na njih strankarsko, nazorno 
ali drugo pripadnost. Složno delo 
se pravi, da se prepusti soodlo- 
čujoča beseda v vsaki zadevi 
onim, ki so o tej zadevi najbolj 
poučeni. Kdor hoče imeti okoli 
sebe le stafažo, ta ni za složno 
delo, pa naj bi bila vsaka njegova 
druga beseda apel za složno delo.

Z drugimi besedami pa se pravi 
to, da ni niti misliti, da bi svoja 
gospodarska vprašanja  pravilno 
rešili, če se ne da soodločujoče be
sede o teh vprašanjih  gospodar
skim ljudem in gospodarskim or
ganizacijam. Ta soodločujoča be
seda pa ne sme biti le naključje 
ali pa le nekakšna milost, ki se 
dovoljuje gospodarskim ljudem, 
temveč trdno pravilo, ki velja ob 
vsaki priliki. Zato se mora ustva
riti instanca, ki jamči gospodar
skim organizacijam, da se njih be 
seda v gospodarskih stvareh ne bo 
preslišala. Kako se ta instanca 
imenuje, je končno postranskega 
pomena, glavno je, do je tu.

Za povečano in intenzivnejše de
lo je trebil ustvarili najprej p ra 
vilne pogoje, potem je šele takšno 
delo tudi mogoče. Predvsem ne 
smejo o tem delu odločati ljudje, 
ki so kvečjemu sposobni za šuš- 
marska dela. Ne sme se dogajati, 
da se ubija vsaka zasebna inicia
tiva z nemogočimi dekretiranim i 
predpisi. Gospodarstvo, če se hoče 
razviti, potrebuje tudi nekaj svo

bode, čeprav bi bila ta zaradi iz 
rednih razm er stisnjena v razne 
okvire. Intenzivnost dela se pravi, 
da se postavi in teres  dela na naj
višje mesto in da se morajo temu 
interesu podrediti  vsi drugi oziri.

V sedanjih resnih časih, ko je 
potrebna najvišja požrtvovalnost 
vseh, je javna kritika  zlasti malo 
priljubljena, vendar pa je neizo
gibno nujna, ker  se brez nje na
pake ne morejo odpraviti. Teh na
pak pa imamo še vedno silno mno
go in naša uprava je bila na te 
napake že opozorjena neštetokrat. 
Ali naj morda vse te napake osta
nejo, ker jih uprava noče videti 
ali ker  bi bila krit ika  neljuba? 
Kako pa hočemo povečati svojo 
proizvodnjo, kako dvigniti gospo
darsko aktivnost, če pa bodo na
prej ostale vse napake, ki p rep re 
čujejo vsako aktivnost?

Če hočemo vestno in učinkovito 
izvesti vse to, kar  zahteva danes 
od nas položaj in k a r  je za naš 
obstoj nujno, potem moramo k re 
niti tudi na novo pot in zavreči 
stare  šablone. In zato se mora pri
lagoditi novim zahtevam časa tudi 
naša uprava. Tudi ona se mora 
povzpeti do tega, da bo znala upo
rabljati zasebno iniciativo in z njo 
sodelovati. Med zasebno iniciativo 
in upravo ne sme biti prepada.

Več delavnosti, več aktivnosti, 
to je zahteva sedanje dobe in tej 
zahtevi se mora pokoriti tudi naša 
uprava, k e r  samo na ta način bo
mo kos težkim nalogam, ki se ved
no bolj močno postavljajo pred 
nami

aejai: ze  nekoliko let bdi Balkan
ska zveza nad mirom na Balkanu. 
Glavna misel Balkanske zveze, da 
doseže povečanje sodelovanja bal
kanskih držav tako na gospodar
skem ko tudi na političnem polju. 
Dosedaj v ta  namen izvršeno delo 
ni neznatno, vendar pa še ne za
dostuje. Danes ko besni po Evropi 
v°jna, je bolj ko kdaj potrebno, da 
okrepimo svoje sodelovanje, da bi 
mogli čim uspešneje braniti  svoje 
legitimne interese. Moramo isto
časno povečati svojo medsebojno 
zamenjavo blaga, premagati tež- 
koče, s katerim i je danes zvezana 
nabava surovin, a prem agati tudi 
vse težave, ki izvirajo iz sedanje
ga stanja v Evropi.

Gospodarski svet BZ je zato da
nes pred velikimi nalogami, ki ni
kakor niso lahke. Prepričan  pa 
sem, da je v atmosferi zaupanja in 
medsebojnega razum evanja  mo
goče vse te težkoče premagati. Da
našnji časi naravnost zahtevajo, da 
si medsebojno pomagamo. P r i  tem 
moremo uporabljati  tudi razne 
metode. Tako bila teraln i dogovori 
ko večstranski dogovori so v skla
du z načeli, po katerih  delamo. 
Vsaka metoda, ki omogoči boljše 
organiziranje zamenjave blaga, je 
dobra. Nato je m inister dr. A ndres 
po vrsti pozdravil vse člane dele
gacij.

V imenu vseh balkanskih dele
gacij se je zahvalil za pozdrav 
član turške delegacije Hasan Saka, 
ki je v svojem govoru poudaril 
svoje zadovoljstvo, da je delovanje 
Balkanske zveze vedno bolj trdno.

Zasedanje Gospodarskega sveta 
BZ bo ju tr i  v soboto končano.

Zasedanje Gospodar
skega sv

Delo gospodarskega sveta BZ je 
razdeljeno na šest sekcij, ki so za
čele delati v ponedeljek.

Največje zanimanje je bilo za 
delo sekcije za gospodarsko izme 
njavo blaga med članicami BZ. 
P redsednik  sekcije je d irek to r  na
še devizne direkcije dr. Rudolf Bi- 
čanic. Najprej se je prečital refe
rat naše delegacije o tem vpraša
nju. Da bi se ta zamenjava pove
čala, se predlaga sodelovanje go
spodarskih  institucij te r  sis tem a
tična akcija, da bi se oskrbovale 
balkanske države predvsem  s su
rovinami balkanskega izvora. Nato 
se je prečital referat g rške  dele
gacije o delu, ki je bilo izvršeno po 
zadnjem zasedanju Gospodarskega 
sveta. Sklenjeno je bilo, da so do
poldne plenarne seje sekcij, po
poldnevi pa se uporabijo za bila
teralna pogajanja m ed posamez- 
.nimi delegacijami.

Sekciji za pomorska vprašanja
načeluje grški delegat Kacambis, 
ki je direktor grškega trgovskega 
brodarstva. Na dnevnem redu sek
cije so razna tehnična vprašanja, 
kako povečati sodelovanje balkan
skih trgovskih mornaric. Sekcija 
za pomorska vprašanja BZ je stal
na institucija, ki ima svoj sedež

Komisiji za zračno - prometna 
vprašanja predseduje  polkovnik 
Djordje Jovanovič. V komisiji sta 
Še dva Člana naše delegacije, za
stopnik Turčije te r  tr i  romunski 
in en grški delegat

Sekcija za železniški promet de
la pod predsedstvom šefa tarifne
ga odseka Jožeta Zajca, od naše 
strani pa sta v sekciji še višja 
svetnika Nedeljkovič in Cigoj. Tu
di vse druge balkanske države so 
zastopane v tej sekciji. Zlasti se je 
v sekciji razpravljalo o nivelira- 
nju tarifnih sistemov.

Zelo obsežen je dnevni red sek
cije za poštna vprašanja, kateri 
načeluje načelnik Vojislav Popo
vič. Glavna tendenca dela sekcije 
je, kako doseči čim tesnejše sode
lovanje balkanskih držav na go
spodarskem in kulturnem polju, v 
kolikor je to odvisno od pošte.

Turistična sekcija je izvolila za 
svojega predsednika šefa za turi
zem v trg. ministrstvu dr. Teodo- 
roviča.

Govor 
ministra dr. Andresa

Na čast članom Gospodarskega 
sveta BZ je priredil trgovinski mi
nister dr. Andres slavnostno ko--   .  .  -  J  — 7   ~  ■ “ J  » . . . v . .  n v z -

in svojo pisarno v P ire ju  in ki je silo. Delegate je pozdravil z go- 
znana pod kratico Komeb. j vorom, y ka terem  je  m ed drugim

„Straži v vihar- 
/u “  in drugim
Prija te lj i  so nas opozorili, da 

se je »Straža v viharju« močno 
razburila  zaradi člankov, k i  jih 
je objavil naš list o Sovjetski Ru
siji. Prijatelji nas tudi sprašujejo, 
kaj bomo na te očitke odgovorili. 
Naš odgovor bo le kratek.

Predvsem moramo povedati, da 
s »Stražo v viharju« ne bomo po
lemizirali, k e r  z aprioristi  nima 
polemika nobenega smisla. Pač pa 
bi pripomnili, da nismo pričako
vali takšne neobjektivnosti, kakor 
jo kaže »Straža v viharju«. Od 
mladih ljudi se že sme pričako
vati malo več objektivnosti.

Glede objavljenih člankov pa bi 
zaradi svojih prijateljev in bral
cev pripomnili naslednje. Nismo 
objavili originalnih člankov o So
vjetski Rusiji, k e r  pač nismo bili 
v tem srečnem položaju, da bi na 
lastne oči videli, kako je danes 
v Sovjetski Rusiji. Ce pa smo ob
javili to, ka r  so pripovedovali o 
Sovjetski Rusiji naši delegati, k i  
so resni in vsega zaupanja vredni 
ljudje, je pa vendar  le naravno. 
Mislimo, da d irek torju  devizne 
direkcije morem o tudi mi nekaj 
verjeti. , ^

Sicer pa je t reba  povedati vsem, 
ki so se in ki se še bodo zaradi 
naših člankov razburjali, nasled
nje. Predolgo se ni smela zapisati 
o Sovjetski Rusiji nobena prijaz
nejša beseda in zato je danes za
nimanje za to največjo slovansko 
državo tem večje. To zanimanje 
pa je zlasti dvignila sedanja zu
nanje politična situacija in zaradi 
nje je tudi prišlo do trgovskih po
gajanj ter bo prišlo še do novih 
sporazumov. Cisto spregledati, kaj 
se po svetu godi in samo ponati- 
skavati stare neprijaznosti na ra-' 
čun države, a katero  vstopamo J5j
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nove odnošnje, ni le kratkovid
nost, temveč še nekaj manj.

Zaradi tega pa je tudi nepo
trebno, da bi reagirali na tako ne
resne duhovitosti, kakor je ona 
>prošnja z ekspropriacijo« in ka
kor so malo iskreni očitki o naiv
nosti gospodarskih ljudi. Tisti, ki 
se ne boji pogledati resnici v oči, 
ni naiven, še celo pa ne, če ta 
resnica zanj ni niti prijetna.

Toliko v pojasnilo in odgovor, 
ke r  polemika bi bila odveč.

Premoženje in dolgovi 
zagrebške občine

Kakor mnoge druge  mestne ob
čine, tako se bori tudi zagrebška 
s finančnimi težavami, in sicer 
predvsem  zaradi svojiii znatnih 
dolgov.

L. 1929. je imela zagrebška ob
čina 16,05 milijona fundiranih in 
112,9 milijona din letečih dolgov. 
Za odplačevanje je potrebovala 
letno T2,2 milijona din. L. 1939/40 
pa je imela zagrebška občina že 
123,5 milijona fundiranih, 58,4 mi
lijona letečih dolgov in 30 milijo
nov din novega dolga pri SUZOR- 
ju. Letos.bo morala občina plačati 
za odplačilo in obrestovanje dol
gov že nad 30 milijonov din.

Vse premoženje zagrebške obči
ne se ceni na 631,5 milijona din. 
V tej vsoti pa so tudi postavke re
la tivne vrednosti. Občina danes 
nima več nepremičnin, ki bi jih 
mogla odtujiti in tudi ne nepre
mičnin, ki že ne bi bile obreme
njene. Zato tudi zagrebška občina 
ne more več najemati posojil, ra
zen če bi ji pomagala Gradska šte- 
dionica.

Danes mora dajati zagrebška 
občina že eno petino svojih do
hodkov za dolgove. Ni čuda, da so 
začeli v Zagrebu v zvezi s temi 
ugotovitvami razpravljati, kako 
zboljšati mestno upravo, da bi se 
njeni režijski stroški zmanjšali.

I Mariborska carinarnica*
je imela v p re tek lem  mescu maju 
vsega skupaj 10,316.795 dinarjev 
dohodkov, skoraj izključno od uvo
za. Pretekli mesec so bili dohodki 
precej višji kot v aprilu , k e r  je v 
maju že stopila v veljavo nova po
višana carinska tarifa. V maju je 
bilo zato za 1,069.804 dinarje več 
dohodkov kot v aprilu. Depozitov 
je bilo tokrat nekaj manj, namreč 
366.365 dinarjev.

Sedaj so že na razpolago glavne 
številke o pobrani carini v pre 
teklem proračunskem letu, torej 
za čas od 1. aprila  1939. do 31. 
m arca 1940. Carinarnica ni pobra
la v preteklem proračunskem letu 
nič manj kot 112,275.796 dinarjev, 
za več kot 10 milijonov več kot v 
proračunskem letu 1938./39. Ta 
veliki dohodek carine, manipula
cijskih pristojbin in stranskih da
jatev je posledica povečanega uvo
za po izbruhu vojne. Zelo se je 
povečal izvoz, predvsem v Nem
čijo, v prvi vrsti živil, večji pa je 
tudi uvoz.

Trgovsko dobrodelno 
društvo „Pomo€t6

p o d  okriisem Združensa trgovcev

Začasna konjunktura 
za madžarske filme na 

Balkanu
Dunajski tisk precej obširno 

razpravlja o konjunkturi, k i  je v 
zadnjem času nastala za madžar
ske filme na Balkanu. Pravi, da 
je la konjunktura  samo začasna. 
Zaradi težkoč pri nabavi am eri
ških, francoskih, nemških in an
gleških filmov so na Balkanu pri
siljeni, da uvažajo madžarske fil
me. Zlasti mnogo teh filmov se 
predvaja  v Jugoslaviji in na Bol
garskem. Večinoma pa so ti  filmi 
starejše proizvodnje. Skoraj iz
ključno pravico za izvoz madžar
skih filmov je dobila na Madžar
skem družba >Hunya film«, s če
m er so tudi na Madžarskem zelo 
nezadovoljni. Dunajski filmski 
strokovnjaki mislijo, da se bo 
konjunktura  za madžarske filme 
prav  hitro nehala, kakor hitro bo 
dovoljen uvoz sovjetskih filmov. Ti 
bodo madžarske filme takoj potis
nili s trga.

V nedeljo dne 2. junija je bil 
ob 10. dopoldne v Trgovskem do
mu v Ljubljani občni zbor Trgov
skega dobrodelnega društva >Po- 
moč«. Občni zbor je otvoril zasluž
ni p redsednik  društva K. A. K re
gar, ki je konstatiral pravilno skli
canje in sklepčnost občnega zbora. 
Nalo je pozdravil vse zborovalce 
ter posebej komisarja dr. Banota 
ter zastopnika Združenja trgovcev. 
Takoj nato je prešel na dnevni 
red.

Blagajnik Ivan Železnikar je po
ročal o računskem zaključku za
I. 1939. Vsi dohodki s< z lanskim 
saldom izkazani v višini 217.623 
din, enako visoko tudi izdatki. Za 
posmrtnine je izplačalo društvo 
lani nad 48.000 din. Premoženje 
društva se je nekoliko povečalo.

V imenu nadzornega odbora je 
poročal g. Lojze Šmuc, da sta oba 
člana nadzornega odbora gg. Je ras  
in Kerne pregledala vse blagajni
ške posle društva ter ugotovila, da 
je bilo vse denarno  poslovanje v 
najlepšem redu. Predlagata  zato, 
da se izreče blagajniku in upravi 
za njuno vestno delo razrešnica. 
Predlog je bil soglasno sprejet.

P redsednik  Kregaj- je nato po
ročal, da je prišlo društvo po 13- 
letnem poslovanju v težke čase, ko 
je treba sprejeti vse izredne ukre
pe, tudi neprijetne, ki jih izdajajo 
pristojni činitelji zaradi teh izred
nih razmer.

Kljub evropski krizi, ki vlada 
že od 1, 1938. dalje, je oslalo član
stvo društva skoraj neizpremenje- 
no. V preteklem letu je bilo 12 
sm rtnih primerov ter je društvo iz- 
plačalo vsem svojcem posmrtnine. 
Društvo ima danes 477 članov, za 
21 manj ko pred enim letom. 15 
članov je morala uprava zaradi 
neplačevanja prispevkov izključiti, 
6 članov pa je izstopilo. Društvo 
je do danes izplačalo že nad en 
milijon din posmrtnin, k a r  pač 
najbolj zgovorno dokazuje, kako 
koristno je njegovo delovanje.

Nato je poročal p redsednik  K re
gar o vzrokih, zaradi ka terih  se 
je uprava odločila, da postavi 
društvo pod okrilje Združenja t r 
govcev v Ljubljani, ki je dejansko 
pred 13 leti društvo tudi ustano
vilo. Zlasti je naglasil, da ne gre 
za likvidacijo društva, temveč ,sa
mo za to, da se čim bolj zagotovi 
nemoteno delovanje društva. Da
nes pravilnik o pomožnih blagaj
nah silno ovira delovanje društva. 
Storjene so bile številne in terven
cije, da bi se doseglo omiljenje 
pravilnika, toda vse je bilo zaman. 
Do 31. maja 1940. so se morala 
vsa hum anitarna obsmrtna d ru 
štva prilagoditi novemu praviln i
ku. Uprava je poslala vsem čla
nom poročilo o posledicah novega 
pravilnika, prav tako pa tudi iz
javo, ki jo naj podpišejo, če sogla
šajo s predlogom uprave, da pre
vzame po formalni likvidaciji d ru 
štvo Združenje trgovcev, kakor to 
določa §29. društvenih  pravil. Ve
lika večina članov je že poslala 
podpisane izjave, prihajajo  pa še 
vedno nove izjave.

O tem predlogu se je nato raz
vil^ kra jša  debata, v kateri  so po
dali p redsednik  K regar te r  člani 
gg. F ranke  in Bahovec izčrpna po
jasnila o predlogu uprave.

Nato je bil soglasno sprejet p red  
log, da se izvede likvidacija Tr

govskega dobrodelnega društva 
»Pomoč« in da prevzame vse p re 
moženje društva Združenje trgov
cev v Ljubljani, kakor to določajo 
društvena pravila. Združenje t r 
govcev pa bo pod svojini okriljem 
upravljalo nadaljnje posle društva. 
Dosedanja uprava društva z gosji. 
Kregarjem  na čelu ostane torej 
še nadalje  in ta bo tudi v bodoče 
vodila vse posle likvidiranega d ru 
štva.

Nato je poročal blagajnik Ivan 
Železnikar o novem proračunu.

Soglasno se sklene, da znaša let- 
nina za sedanje leto 45 din. V zve
zi s proračunom je blagajnik Že
leznikar tudi podrobno opisal de
lovanje društva, ki bi doseglo še 
znatno večje uspehe, če bi imelo 
društvo več elanov.

Pri slučajnostih je predlagal 
g. Arko, da se izreče upravi in 
predsedniku Kregarju zahvala za 
požrtvovalno delo, kar  so sprejeli 
številni zborovalci z glasnim odo
bravanjem.

Gospodarska
Danske

Ze v 24 urah
barva, plesira ln 
kemično s n a i l  
obleke, klobuke 

Itd. Skrobi in svetlolika srajce, ovrat
nike in manšete. Pere, suši, monga in 

lika domače perilo

tovarna JO S. R E I C H
Poljanski nasip 4-6. Selenburgova ul. 3 

Telefon št. 22 72.

Zasedba Danske je spravila de
želo v težko gospodarsko stisko. 
Danski parlam ent je izdal celo vr
sto zakonov, ki naj bi omilili na
stalo gospodarsko krizo. Glavni 
namen teh kriznih zakonov je, da 
se prepreči inflacija in čim bolj 
omili brezposelnost. Pri utemelje
vanju teh  zakonov je dejal min. 
p redsednik 3tauning, da še ni 
mogoče presoditi, v kakšnem ob
segu bo mogla Danska dobiti na
domestilo za blago, ki ga je do- 
sedaj nabavljala v čezmorskih de
želah. Zaradi vedno številnejših

Dobro postrežete
svoje odjemalce, ako 
jim ponudite zob n o  
k r e m o  C I M E A N

ustavitev obratov in s tem nastale 
rastoče brezposelnosti, pa je t re 
ba takoj izdati razne ukrepe , da 
se prepreči katastrofa. Tako se je 
omejila že potrošnja mnogih pred
metov kakor sladkorja, kave, ča
ja, kakava, margarine, bencina, 
olja in petroleja. Za mnoge p red 
mete so bile predpisane cene ter 
dobički omejeni. Vse to pa ne za
dostuje, temveč je treba znižati 
tudi mezde, ker  se mora vse pre
bivalstvo prilagoditi na  sedanje 
razmere.

Eden najvažnejših novih zakonov 
je zakon, s katerim  se razveljav
ljajo v oktobru 1939 uvedene in
deksne mezde. Od julija 1939 je 
rastel indeks cen neprestano in se 
dvignil od 183 v juliju na 218 v 
aprilu  1940. Na podlagi teh in
deksnih številk bi se morale zvi
šati tedenske mezde moških za 
6'12, žensk pa za 3‘96 danske kro
ne. To bi pomenilo za primeroma 
majhno dansko gospodarstvo no
vo letno obremenitev v višini 100 
milijonov kron, česar pa gospo
darstvo ne bi preneslo. Zato je 
potrebno, da ostanejo mezde na 
višini, na ka te r i  so bile meseca 
januarja. Ker pa bo država p r i 
spevala 20 milijonov kron, da se 
zboljšajo mezde najslabše plača
nih delavcev, je vsaj deloma mo
goča tudi kompromisna rešitev.

Drugi važni zakon je zakon, s 
katerim  se uvaja obvezno zavoro 
vonje proti brezposelnosti, ki ve
lja za vse razen za gospodinjske 
in kmetijske nameščence. K temu 
zavarovanju morajo prispevati de
lojemalci 1 do 3% svoje mezde ali 
plače.

Z drugim zakonom se uvaja kon
trola cen, ki naj prepreči nadalj
nji dvig cen. Da ne bi padla 
ostrost teh določb samo na delav
ce, je bil izdan tudi zakon, s ka
terim se omejuje višina dividend 
in tantiem. Pripomnili je treba, 
da je ta zakon močno prilagojen 
nemškemu vzoru in da je parla
ment lani podoben zakon odklo
nil z veliko večino glasov. Po tem 
zakonu bodo smela podjetja izpla
čevati le 5% dividendo, povečano 
za največ dve tretjini dividende, 
ki se je v prejšnjih 3 letih povpreč
no izplačevala. Ce je torej podjet
je plačalo 20% dividendo, kakor 
na prim er velika Nordiska brzo
javna družba, bo smela v bodoče 
izplačati samo 15% dividendo. Tan
tieme smejo v bodoče znašati naj
več 2000 kron, plus dve tretjini v 
zadnjih treh letih povprečno iz
plačanih dividend. Ce bi se izka
zali presežki dividend, gredo ti v 
stavbni tond, s k a te r im  naj se po
živi stavbena d e la v n o s t  v deželi. 
V ta fond bo prispevala država 
100 milijonov kron. Iz tega fonda 

bodo dajala v prvi vrsti ban
kam in denarnim  zavodom jam
stva za kredite za nova gospodar
ska podjetja. Ti krediti smejo do
segati polovico rizika. Istočasno 
pa se zviša tudi občinski poso
jilni fond od 75 na 100 milijonov 
kron in tudi z njim naj se poveča 
gospodarska delavnost v deželi.

Politične vesti
V torek zvečer bi m orala biti tudi 

seja velikega fašističnega sveta,
na  kateri naj bi imel Mussolini 
velik govor o ciljih italijanske voj
ne intervencije. Na ulicah so že 
postavljali zvočnike, da  bi moglo 
vse prebivalstvo slišati Mussolini
jev govor. Seja pa je bila odpove
dana in  tako tud i Mussolinijev 
govor.

Zakaj je bil odložen italijanski 
vstop v vojno, se zelo različno ko
m entira. Nekateri menijo, da je  na 
Ita lijo  predvsem vplivalo stališče 
Združenih držav Sev. Amerike in 
Sovjetske Rusije. Prve so napove
dovale obsežne gospodarske ukrepe, 
če bi Ita lija  vstopila v vojno, Sov
jetska Rusija pa je  opozorila, da 
ne bi mogla ostati ravnodušna, če 
bi se vojna razširila tud i n a  B al
kan. N ekateri pa menijo, da je  bil 
vstop Ita lije  v vojno odložen, ker 
situacija  še n i zadosti dozorela. 
Ita lijansk i listi nadalju jejo  s svojir 
mi napad i proti zeveznikom. Sploš
no prevladuje m nenje, da se eas 
vstopa Ita lije  v vojno vedno bolj

I ta lijanska  vlada uradno razgla
ša, da je vse vodovje ob obalah 
Italije , Albanije m  ital. kolonij v
širin i 12 milj proglašeno za nevar
nostni pas, v katerem  so položene 
mine. Ladje, ki hočejo priti v ita - 
lijanska pristanišča, naj se takoj 
javijo  italijanskim  oblastvom.

Po berlinskih vesteh bo vstopila 
Ita lija  v vojno po padcu Pariza. 
Švicarski listi označujejo kot dan 
vstopa 12. junij.

Med Rooseveltom in Mussolini
jem  so se baje vodili telefonski po
govori glede vstopa Ita lije  v vojno. 
Listi poročajo, da bo U. S. A. vsto
pila v vojno n a  s tra n i zaveznikov, 
če bi I ta lija  vstopila v vojno.

Ita lijansk i državljani so začeli 
zapuščati Turčijo.

Iz Rima poročajo, da je bil p re 
trgan  telefonski prom et med I ta 
lijo in Francijo.

H itler je objavil kot vrhovni po
veljnik vojske dnevno povelje, v 
katerem  najp rej sporoča nemškim 
vojakom, da  je Dunkerque padel 
in da je bilo pri tem ujetih  40.000 
francoskih in angleških vojakov. 
Največja bitka v zgodovini sveta 
je bila s tem  končana. Vojakom 
izreka vse svoje priznanje za n jih  
hrabrost. P lutokratski oblastnežl 
F rancije in Anglije pa hočejo voj
no nadaljevati. N jih želja na j se 
izpolni. Z današnjim  dnem  (sredo 
5. jun ija) bo zopet oživelo zapad- 
no bojišče. Na bojišče p riha ja jo  
brezštevilne nove divizije, ki bodo 
pivic videle in pobile sovražnika. 
Borba za svobodo nemškega naro
da, za biti in nebiti za sedaj in za 
vse čase, se bo sedaj nadaljevala 
do zmagovitega konca.

H itler je istočasno objavil tudi 
proglas na nemški narod. V pro
glasu pravi, da je samo v nekoliko 
tednih padlo v nemško ujetništvo 
čez 1,200.000 nasprotnikov, da s ta  
Nizozemska in Belgija kapitulirali, 
angleški ekspedicijski kor da je bil 
uničen ali pognan čez morje, f ra n 
coska vojska pa da je izgubila tr i 
arm ade. V čast te najslavnejše 
zmage naj vise po Nemčiji 8 dn i 
zastave, tr i dni pa naj zvonijo 
zvonovi po vsej državi.

Nemška vojska je začela v sredo 
z ju tra j ofenzivo na 200 km široki 
fronti. Nemci poročajo, da so do
segu ze prve uspehe in si izsilili 
prehod čez reko Sommo ter prekop 
Oise-Aisne ter da s o  na  več k r a j i h  
ze zavzeli postojanke Weygandove 
črte.

Francoska poročila pa pravijo,
da so Nemci ves dopoldne nepre
stano  napadali, da je sledil napad  
napadu in da so francoske čete v 
glavnem zadržale vse svoje posto
janke. Le na dveh m estih d a  so 
izvedle stra tešk i umik ter se ne
koliko um aknile. K er pa se raz te
zajo francoske obram bne posto
janke v veliko globino, se ni bati, 
da bi mogli Nemci prodreti tako 
kakor ob Meusi. Prve napade so 
izvedli Nemci brez tankov, kasnej
še pa zopet s tanki, katere so pod
p irala letala. Francozi pravijo, da 
je nam en nemške ofenzive pro
dreti v Pariz.

Reynaud je izvedel preosnovo 
svoje vlade ter je prevzel poleg 
vojnega še zunanje m inistrstvo. 
D aladier ni več v vladi.

Min. predsednik Rcynaud je go
voril po radiu franc, prebivalstvu 
in dejal, da bo danes navajal do
bre vesti. B itka v F landriji je do
kazala, da im a F rancija  danes 
prav tako dobre vojake ko 1. 1914. 
B om bardiranje Pariza ni n iti n a j
m anj .slabilo morale Parižanov. 
O nemški ofenzivi je dejal, da mu 
je dejal gen. Weygand, da je po
polnoma zadovoljen z razvojem  
položaja na bojišču. Dejal je dalje, 
da so Francozi uničili n a  stotine 
nem ških tankov.

Velika nem ška ofenz,iva se n ad a 
lju je že drugi dan. Nemci poro
čajo, da so pridobili na prostoru, 
Francozi pa pravijo, da so v glav
nem vzdržali vse svoje pozicije in  
izvršili le ponekod m anjše tak tične 
umike. Nova bojna tak tika  proti 
tankom  se je Francozom dobro ob
nesla. Po italijansk ih  vesteh so 
Nemci v znatni premoči te r so vrgli 
v boj 2000 tankov.

Bom bardiranja m est po letalih  
se nadalju je jo  v vedno večjem ob
segu. Nemci bom bardirajo  zlasti 
pristaniško m esto Le Havre. Za
vezniška letala so bom bardirala 
vojaške in industrijske objekte v 
P oruhrju , Miinchenu, F rankfurtu , 
Kolnu in drug ih  m estih. Velike 
anilinske tovarne v Badenu so v 
plam enu.

Komisar za zunanje zadeve Mo
lotov je sporočil angleškemu od
pravniku poslov, da sovjetska vla
d a  prista ja  n a  imenovanje Lrippsa 
za novega britanskega veleposla
nika v Moskvi. Enako je sovjet
ska vlada pristala, da  se namesto 
dosedanjega francoskega velepo
slanika Naggiara imenuje za vele
poslanika Lebonne.

S e n a to r  F ittm an je vložil p red
log, da se skliče konferenca vseh 
21 am eriških držav, ki na j določi 
stališče vseh teh  držav za prim er, 
da  bi bila kršena suverenost enega 
ali drugega am eriškega ozemlja. 
To naj bi veljalo tudi za prim er, 
da bi nasta l po zaslugi delovanja 
»pete kolone« v kateri am eriški 
državi puč.

Predsednik Roosevelt prejem a na  
dan  po tisoče brzojavk in pisem 
Amerikancev, ki zahtevajo, da  
Amerika aktivno poseže v vojno v 
korist zaveznikov. . , „  „

Ameriški zunanji m inister H« 
je zanikal, da bi am eriška vlada 
proučevala kakršne koli predloge 
za sklenitev m iru.

Več m adžarskih gospodarskih 
strokovnjakov je odpotovalo v Mo
skvo, da bi prišli v s tik  z gospo
darskim i organizacijam i Sovjetske 
Rusije.

Svetovna razstava v Rimu, ki bi 
m o ra la  b iti 1. 1942., je za nedoločen 
čas odgodena.



štev. 64. TRGOVSKI LIST, 7 . junija 1940. Stran 9.

Opozorilo uvoznikom iz ne- 
klirinških držav

Domači uvozniki, ki nimajo do
voljenja za uvoz, a imajo priprav
ljeno v javnih skladiščih blago za 
uvoz, se opozarjajo, da takoj vlo- 
že uvoznemu odboru konkretne 
prošnje za uvoz dotičnega blaga.

Prošnje se morajo vložiti na 
Predpisanih formularjih, ki se do- 
he pri Narodni banki in njenih 
podružnicah. Poleg podatkov, ki so 
navedeni v samem formularju, se 
morajo navesti še naslednji po
datki:

1. kraj, kjer se sedaj blago na
haja;

2. od kdaj je blago v tem 
kraju;

3. dokaze o podatkih pod 1. 
in 2.

Kdor nima verodostojnih doka
zov, more predložiti pismeno iz
javo, da so pod 1. in 2. navedeni 
podatki točni.

V Mariboru ni stavke
Kakor smo Že poročali, so se 

pretekli teden slikarski in p leskar
ski pomočniki v Mariboru vrnili 
na delo, ker  se je z mojstri do
segel sporazum. Mezde so se ne
koliko zvišale. Uspeli pa so imela 
ponovna pogajanja delodajalcev 
stavb n e strok e z zastopniki delav
cev v Ljubljani, ki so tudi dovedla 
do sporazuma. Podjetja so neko
liko primaknila k svojim doseda
njim ponudbam, delavci so nekaj 
odnehali in tako so se pobotali. V 
torek so se delavci tudi v Mari
boru povrnili na delo.

Zelo napeto pa je še vedno raz
merje med krojaškimi mojstri iu 
pomočniki, kjer so se pogajanja 
razbila. Pomočniki so se sedaj obr
nili do magistrata s prošnjo za |>o- 
sredovanje. Te dni bodo nova po
gajanja na magistratu. Ako ne 
uspejo, potem je računati s stavko 
v krojaški stroki.

Združenje krojačev v Mariboru 
pravi, da mojstri uvidevajo ne
ugodna stališče pomočnikov in so 
jim tudi stavili ponudbe, pri če
mer so šli do skrajne meje, ki jo 
dovoljuje minimalni ravnalni ce
nik, ki so ga z velikim trudom 
uveljavili v svoji stroki, upošte
vajoč pri tem položaj poedinih čla
nov Združenja, njihovo strokovno 
sposobnost in gmotni položaj od
jemalcev. Predlog mojstrov pred
videva tedensko mezdo od 180 do 
835 dinarjev. Pri pogajanjih je 
bilo tudi govora o mezdah od 120 
do 180 dinarjev tedensko, to pa se 
je nanašalo le na začetnice-prakti- 
kanlinje šivilske in ne krojaške 
stroke. Pomočniki vztrajajo slej ko 
prej na svojem stališču, da so po 
nudene mezde prenizke.

Promet na Liubli
v ma

Devize
Skupni devizni promet v maju 

je znašal din 39,931.509 in je to
rej za 136 milij. dinarjev manjši 
kakor v aprilu iu za 5'3 milijona 
večji kot v maju 1939.

Največji zaključki so bili — kot 
običajno — perfektuirani v de- 
vizi Berlin (29-9), znatno manj v 
devizi New York (0-5), Curih (2-2) 
in London (1 -0f>) milijona din, 
razen tega pa še malenkost v 
Amsterdamu, Parizu, Pragi, Solu
nu in Trstu.

Nemška marka je notirala v pri
vatnem kliringu brez izprememb 
din 1470 do din 14'90; srednji te
čaj je bil nespremenjeno din 14-80 
za eno RM. Tudi tečaj New Yorka 
je bit povsem nespremenjen, t. j. 
din 55’— za en ameriški dolar.

Od 10. maja t. 1. dalje ne bele
žijo na naših borzah devize Am
sterdam in Bruselj, dočim so te
čaji z dne 3. t. m. v prim eri z no
ticami z dne 1. maja 1940 naza
dovali pri Londonu za približno 
16 poenov, pri Parizu pa za 9 po- 
eriov.

Efekti
Tendenca za državne papirje  je 

bila skozi ves april nestalna, pro
met pa neznaten; zaključeno je 
bilo 17. maja t. 1. 7% investicijsko 
posojilo po tečaju din 98-50 (za- 
ključ. din 110.000 nominale). 

Notice državnih efektov so bile: 
1. maja 

din
7% investicijsko 9(1-— 97-—
8 % Blairovo — j po-—
7% Blairovo —•— 90 —
1 %  Seliginanovo 99'— 100'—

Nova tovarna v okolici 
Maribora

Znani industrijec Josip Benko 
iz Murske Sobote namerava zgra
diti v Bistrici v Dravski dolini ve
liko tvornico za predelovanje me
sa. Doslej ima že veliko in moder
no urejeno podjetje te stroke v 
Murski Soboti, ki pa je od Mari
bora in Celja, kjer ima g. Benko 
velike prodajalne, precej oddalje
no. Zato bo sezidal še eno tvp1'- 
nico mesnih izdelkov v Bistrici, 
komaj kakih 9 kilometrov od Ma
ribora. Podjetni industrijec si je 
že zagotovil večje zemljišče, kjer 
bo postavil industrijsko zgradbo s 
klavnicami, predelovalnicami, su
šilnicami, s pisarno, razpošiljalni- 
eo, skladišči itd. Dela se bodo 
menda začela že kmalu.

G. Benko, čigar podjetnost je 
splošno znana in ki se mu ima za 
svoj nagli napredek mnogo zaliva 
lili tudi Murska Sobota, pa ne mi
sli ostali samo pri tem načrtu. V 
mislih ima tudi zgraditev elek
tra rne  ob močnem potoku Bistrici 
ki naj bi predvsem uajala tok nje
govemu novemu podjetju. Odvisna 
energija naj bi se oddajala intere 
sentom, ki jih ob vznožju in na 
obronkih Pohorja nikakor ne 
manjka.

4% agrarne  
6% begluške 
7 % stabilizacijsko 
6% dalm atinsko 
2'5% vojna škoda

76'25 77-25
95—  
67 — 

428—  429'— 
din 

31. maja
94—  

92—  94—
g o — 85—  

100—  101'— 
51—  

63—  65—

7% investicijsko 
8% Blairovo 
7% Blairovo 
7% Seliginanovo 
4% agrarne 
6% begluške 
7% stabilizacijsko —'— —
6% dalmatinsko 54—  57 —
2-5% vojna škoda 392'— 398

V privatnih, t. j. bančnih in in
dustrijskih vrednostnih papirjih, 
v maju sploh ni bilo nobenega 
prometa. Pa tudi notice so bile 
zelo neredne; nekaj dni v maju 
t. 1. n. pr. niso notirale delnice 
Narodne banke, na druge dneve 
pa le v povpraševanju, ali pa sa'  
mo v ponudbi, isto velja tudi za 
delnice Trboveljske preniogokop- 
ne družbe. Najniže so beležile 
delnice NB 15. maja 1940, in si
cer din 7.250'—, a najviše pa dne 
9. maja din 7.900— , medtem ko 
je blago NB noti ralo’ najviše dne
9. maja din 8.000-—, najniže pa 
dne 17. maja din 7.900— . Na
sprotno pa so delnice TPD bele
žile v prvi polovici maja nespre
menjeno na bazi din 240—  v 
povpraševanju in din 245'— v 
ponudbi, odtlej pa so tečaji teh 
delnic nekoliko nazadovali ter no- 
tirali najnižje 16. maja 1940 na 
bazi din 235—  za denar in din 
237'— za blago.

Ostali vrednostni papirji sploh 
niso beležili.

ne so porasle pri koruzi za din 10 
pri 100kg, p r i  ječmenu za din 5, 
isto toliko pr i  ovsu, dočim se je 
moka vseh vrst podražila za din 
80'— pri 100 kg. Nasprotno pa je 
nazadovala cena pšenici za din 5, 
pri ajdi pa za din 15 pri 100 kg. 
Rž je notirala nespremenjeno, a 
otrobi so notirali koncem maja za 
10 dinarjev višje kot v začetku.

Prom et je bil neznaten v pše
nici, malenkosten pa tudi v ko
ruzi.

Današnja borzna cena za koruzo 
(par. Indjija je din 202-50—205 
za 100 kg Iranko vagon nakladal
na postaja, plačljivo proti dupli
katu, južnobanatska pšenica 248 
do 250, gornjebačka din 255'— do 
257-50, p rekm urska  pšenica (par. 
Murska Sobota) 80 kg težka, 1 do 
2% prim esi din 265 do 270, prek
murska rž, 72 kg, 225—230 din, 
prekm urska  ajda din 190—195, go
renjska ajda din 195—200, prek
murska koruza 210—215 dinarjev, 
koruzna (potentna) moka din 300 
do 305 (par. Rakek), bačka in ba
natska pšenična moka baza Og in 
Ogg (bito — ntto, inkl. vreče in 
prometni davek, plačljivo ob pre
jemu (din 462'50 za 100 kg Iranko 
vagon Ljubljana, moka št. 2 din 
442-50, pšenična moka št. 5 422-50 
din, št. 6 pa din 402-50; krmilna 
moka (št. 8) din 192-50—197-50,- 
otrobi (pšenični, bruto teža, brez 
vreč, inkl. prometni davek) de
beli din 190—195, drobni pa din 
175—180 za 100 kg Iranko vagon 
Ljubljana. Pri tej priliki pripo
minjamo, da je z ozirom na ob
lastno določene cene za moko do
mače provenience nastala v zad
njem času nekakšna dispariteta,

Blagovni
Les:

Teudenca za mehki les je bila 
v inaju trdna, za trdi les pa ne
spremenjeno stalna; promet je bil 
zadovoljiv v smrekovih deskah, 
bolj skromen pa v tramih, hrasto
vih deskah, v hlodih in bukovem 
oglju. Cene so ponovno porasle 
hlodom smreka-jelka za približno 
din 20 pri m", za isto toliko tudi 
rainom in bordonalom, za cca din 

30 škoretam paralelnim in konič
nim, za 10—20 dinarjev pa de
skam in plohom sm rek a - je lk a .  
Nasprotno pa so ostale nesprem e
njene cene za bukovino, dočim so 
se podražili hrastovi hlodi za 10 
do 20 din pri m*, mecesnove de
ske pa za 20 do 50 din pri m’ 
Razen tega je porasla cena drvatn 
za 2—3 din pri 10Okg.

Na ljubljanski borzi so bile pro
dane smrekove deske večjidel po 
din 700 — za m* franko vagon 
Sušak ali Rakek, manjša partija 
smrekovih desk pa je bila zaklju
čena po din 670-—, nekaj celo po 
din 650-— za m 3. Trami so bili 
prodani po din 340, 350, 360 iu 
400 za m*, smrekovi-jelovi hlodi 
po din 207'—, hrastove deske po 
1.200 za m 3. Razen tega je bilo 
prodano par vagonov smrekovih 
količev po din 11-50 za komad ter 
nekaj vagonov bukovega, vilanega 
oglja po 75 dinarjev za 100 kg 
franko vagon nakladalna postaja.

Današnje borzne notice za važ
nejše lesne proizvode so sledeče: 
Tramiči-iilerji 5'/6’ din 340 390,
trami ostalih dimenzij pa 270 do 
320 din. Paralelne škorete 685 do 
755 din, paralelne deske-plohi oOO 
do 640, vse smreka-jelka. Bukovi 
hlodi za furnir, čisti, od 4 0 cm da
lje v prem eru, din 250—300; ostro- 
robi, parjeni bukovi pjohi in de
ske v I/H kakovosti din 590—700 
Hrastovi hlodi v p rem eru  od 30 en 
dalje I/11 kakovosti din 245—375, 
boulsi din 850—950, frizi 1, ši
roki 5, 6 in 7 cm din 750—820, fri
zi 1, široki od 8 do 12 cm pa dir 
850—950. Mecesnove deske in plo
hi, ostrorobi, obrobljeni v I/TU 
kvaliteti, od 16 cm navzgor, 4 m

V gostilni in restavraciji
zahtevajte vedno i z r e c n o
RogaSko mineralno vodo!
Ona Vam na prav prijeten 
način pospešuje prebavo in 
Vaš organizem Vam bo za to 
hvaležen.

kar povzroča, da se moka kopiči 
po naših domačih mlinih, k e r  ne 
more konkurirati  proizvodom voj
vodinskih mlinov. To velja še po
sebno za »nularico« in št. 2.

Deželni pridelki:
Tendenca je bila ves maj trdna 

oziroma mirna, sedaj pa je zopet 
zelo trdna, promet ni bil zadovo
ljiv. Cene so ostale nesprem enje
ne, predvsem za fižol, ki še sedaj 
notira (ribničan) din 500—550, 
oziroma (prepeličar) din 550—600 
za 100 kg franko vagon slovenska 
nakladalna postaja, plačljivo proti 
duplikatu. Krompir se je maja po
cenil za 10 dinarjev pr i  100 kg, 
za isto toliko pa so nazadovale 
tudi cene sena in slame. Današ
nje borzne cene za seno (zdravo, 
suho, prešano v bale) sladko din 
115—120, polsladko din 110 do 
115 in kislo din 100—105; pšenič
na slama, prešana v bale notira 
danes din 55—65 za 100 kg franko 
vagon.

Svinjska mast se je ponovno po
dražila za 100 din pri 100 kg in 
notira danes na naši borzi 1950 
do 2050 din za 100 kg (svinjske; 
zdrave, domače masti v zabojih 
po 25 kg, takojšnje plačilo) franko 
vagon ljubljanska postaja.

dolgi in po 18, 24, 38 in 54 mm 
debeli din 1030—1110, vse za m 3 
franko nakladalna postaja.

H rastovi p arketi so  s e  p o d ra ž i l i
za 10—15 dinarjev pri m3, za islo 
toliko tudi bukovi, železniški pra
govi pa za 5 dinarjev pri komadu 
tako pri hrastu  kakor pri bukvi. 
Današnje notice za parkete so sle
deče: din 70—90 za hrastove, din 
50—60 pa za bukove, dočim notira- 
jo hrastovi železniški pragovi (2-60 
metra, 14 X 24) din 45—50, bu
kovi v istih dimenzijah pa din 
25—30 za komad franko vagon 
nakladalna postaja.

Oglje se je tudi zelo podražilo, 
in sicer za din 5—20 pri 100 kg, 
ter notira danes na naši borzi din 
80—100 za 100 kg franko vagon 
nakladalna postaja.

Rrodukcija je v stalnem  pora
stu, skoro vsi lesni obrati polno 
zaposleni, kar  velja še posebno za 
večja industrijska podjetja, tako 
da smemo mirno računati z znat
nimi rezervami. Izdeluje se les 
večinoma v običajnih, t. j. v la
ških dimenzijah, ker gre naše bla
go večjidel na italijanska tržišča. 
Precej smo oddali izdelanega lesa 
M adžarski ter Nemčiji, neznatno 
malo pa zapadnim državam. Na 
Madžarsko smo izvažali zgolj sred- 
njevrstno blago po ceneni vodni 
poti, nekaj tudi oglja. Produkcija 
oglja skorajda ni tolikšna, da bi 
mogla sproti zadostiti velikemu 
povpraševanju ter je zaradi tega 
tudi cena tako zelo visoka.

Izvoz je bil normalen z ozirom 
na sedanje neurejene razmere, 
cene so bile zadovoljive, promet 
je bil p rim eren. Izvoz v Italijo je 
bil neprim erno  večji kakor v 
Nemčijo in tudi pogoji znatno 
ugodnejši.

Domače tržišče je dobro zalo
ženo ob zmerno visokih cenah, 
konsum nekoliko manjši kot d ru 
ga leta, pač zaradi slabše stavbne 
sezone.

žito:
Tendenca je bila v začetku ma

ja t. I. trdna, pozneje stalna, za
tem pa nespremenjeno mirna. Ce

Uničevanje
Dosedaj je bilo znano samo uni

čevanje kave v Braziliji. V zad
njih desetih letih je Brazilija uni
čila nič manj kot 70 milijonov 
vreč kave po 60 kilogramov. Dve 
svetovni žetvi kave sta bili tako 
popolnoma uničeni, samo da se je 
preprečil padec cene kavi.

Letos pa se bodo prvič uničile 
sistematično tudi velike zaloge ka
kava. Uničeni bodo predvsem pre
sežki kakava zapadno-afriške žet
ve, ki so last britanske vlade in 
ki so se pokvarile, da niso več za 
trg sposobne. Katere količine ka
kava bodo uničene, danes še ni 
določeno, ker to zavisi od razmer 
na trgu ter od možnosti prodaje 
kakava.

Kakor znano je Velika Brita
nija nakupila vso žetev kakava v 
britanski zapadni Afriki ter v dru
gih deželah imperija (Cejlonu, Tri- 
nidadu itd.). Ceni se, da je tako 
nakupila britanska vlada 400.000 
ton ali 60% vse svetovne proiz
vodnje kakava. Te količine pa da
nes Anglija ne more prodati na 
noben način. Anglija sama konsu- 
mira okoli 100.000 ton, zaloge ka
kava v Angliji pa znašajo že se
daj okoli 125.000 ton. Nemčija in 
Češkoslovaška, ki sta druga leta 
prevzeli okoli 90.000 ton, sta sedaj 
izločeni. Cetrti največji konsument 
je bila Nizozemska s 75.000 tona
mi, a tudi ta je sedaj izločena. 
Belgija in Skandinavske države 
so vzelo na leto okoli 20.000 ton 
kakava. Tudi te dežele ne prihajajo 
več v poštev kot odjemalke. Fran
cija porabi na leto okoli 40 do 50 
tisoč Ion, a pridela danes v svojih 
afriških kolonijah že toliko ka
kava, da ga more že izvažati. Sa
mo Združene države Sev. Amerike 
bi mogle pomagati, kajti njih let
ni konsum znaša okoli 150.000 ton. 
Švica in Italija sta sicer precejšnji 
konsumentinji afriškega kakava, 
vendar pa njuna letna potrošnja 
ne presega po 10.000 ton na leto.

Položaj je za Anglijo tem težji, 
ker bo v septem bru še prišla no
va žetev kakava iu bo morala tudi

to Anglija odkupiti. Anglija se bo 
torej na vse načine trudila, da 
prodajo kakava poveča. Na trgu s 
kakavom imajo zavezniki skoraj 
monopolni položaj iu zato bodo 
skušali z zvišanjem cen nekoliko 
zmanjšati izgubo, ki jo bodo imeli 
zaradi uničevanja kakava. Zani
mivo pa je, da je cena kakava v 
Ameriki ravno te dni padla. Ka
ko bo vplivala vest o uničevanju 
presežkov zalog kakava na ceno, 
danes še ni mogoče reči.

Naj se razvijejo stvari že kakor 
koli, uničevanje kave iu kakava 
dokazuje, da bi se moral vendarle 
najti neki način, da bi {»ostalo to 
uničevanje nepotrebno. Tako mno
gim ljudem manjka kave in ka
kava, drugod pa se meče v morje. 
Ni vse na svetu dobro urejeno.

Ublažitev britanske 
kontrole

Na predlog naše vlade je an 
gleško gospodarsko ministrstvo 
pristalo na to, da se more blago, 
ki je bilo zadržano v Trstu v jav
nih skladiščih prepeljati v našo 
državo. V ta namen morajo tvrd
ke, katerih blago je bilo zadržano 
v Italiji, opozoriti svoje agente, da 
stopijo v zvezo s tamkajšnjim an
gleškim konzulatom. Zastopniki 
morajo nato dati dodatno izjavo, 
da je tvrdka sporazum na s tem, 
da se blago prepelje  v javna skla
dišča v Jugoslaviji, k je r  ostane 
tako dolgo, dokler londonsko mi
nistrstvo ne odredi oprostitve te
ga blaga. O tem bo tvrdka takoj 
obveščena od britanskega konzula.

»Službeni list«
kr. banske uprave dravske bano
vine z dne 5. junija je objavil: 
Uredbo o pomožni vojski državne 
obrambe — Uredbo o prometu s 
koruzo — Tolmačenje čl. 8. uredbe 
o opravljanju višjega strokovnega 
izpita za zvanje zdravnika-asisten- 
ta — Sprem em bo razpisa o ocari- 
njenju nafte — Spremembo v pro
računu mestne občine celjske z* 
1. 1940./41.
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Denarstvo
Položaj na denarnem trgu

Aktivnost naših denarnih  zavo
dov je danes zelo majhna, k a r  pa 
ni njihova krivda. Pričakovati bi 
sicer bilo, da bo njih aktivnost v 
današnjih časih, ko so državne in 
javne potrebe mnogo večje kakor 
v normalnih časih, znatno večja, 
v resnici pa je ravno obratno. Na
še banke so večinoma le pasivni 
opazovalci gospodarske aktivnosti 
v državi.

Vzrok je v naslednjem. Uredba 
o regulaciji izplačevanja vlog je 
že tako stara, da so odpovedni ro
k i  že potekli in da imajo vlagate
lji pravico, da vsak hip dvignejo 
svoje vloge. Zaradi tega morajo 
imeti denarni zavodi vedno p ri
pravljene znatne zneske v gotovi
ni, da morejo zadovoljiti svoje 
vlagatelje, če bi ti zahtevali svo
je  vloge. Posledica tega je, da de
na rn i  zavodi ne morejo razviti 
večje aktivnosti v k red it iran ju  go
spodarstva. Gotovine v denarnih  
zavodih so danes večje kakor pa 
v septembru 1939. Računa se, da 
so te gotovine za približno 20% 
.višje. V tem je vzrok, da so de
n a rn i  zavodi naravnost prisiljeni, 
da  so samo pasivni opazovalci go
spodarskega razvoja. Včasih je bi
la  možnost, da so banke brez  po
sebnega lizika finansirale izvoz 
oz. uvoz iz klirinških držav. Da
nes pa je riziko v zunanji trgovini s 
k lirinškim i državami skoraj ravno 
tako velik ko z deviznimi. Dolgo
ročna posojila denarn ih  zavodov 
so danes iz prej navedenega raz
loga nemogoča, te r  si nasprotno 
denarn i zavodi prizadevajo, da bi 
še  obstoječa dolgoročna posojila 
sprem enila  v kratkoročna, da bi 
bila s tem njih likvidnost večja. 
Delo bank se danes omejuje glede 
kred itiran ja  • na finansiranje d r
žavnih in drugih  javnih nabav.

To je nezdrava situacija, ki tudi 
zelo neugodno vpliva na gospo
darsko  delavnost v državi. Zaradi 
to nemožnosti denarnih  zavodov, 
da bi finansirali zasebno gospo
darsko delavnost, je gospodarska 
aktivnost v državi padla. Istočas
no pa je dosegla tezavracija de
narja  svoj višek. Po  mnenju po
znavalcev denarnega trga je bilo 
v zadnjih mesecih silno mnogo 
denarja  tezavrirano. Nekateri ce
nijo, da je dosegla tezavracija de
narja  že 3 in pol m ilijarde din. 
Te  milijarde v nogavicah se da
nes silno poznajo in povsod v go
spodarstvu manjkajo. Zaradi ra 
stočega obtoka bankovcev pa je 
nevarnost, da se bo ta tezavracija 
še  povečala. Dejansko bi moralo 
b iti  v kroženju vse polno denar

ja, k e r  se je vendar obtok ban
kovcev zelo močno povečal. De
narja  za finansiranje zasebne pod
jetnosti bi moralo biti več ko za
dosti. V resnici pa ga manjka, ker 
ljudje raje izgubljajo denar, ka
kor pa da bi ga investirali v ko
ristne posle.

Vedno bolj pereč postaja pro
blem tezavracije denarja in ta 
problem se mora čim prej rešiti, 
ker  drugače je nemogoče, da bi 
oživela gospodarska delavnost.

Na predlog zagrebške trg . zbor
nice je devizni odbor p rista l n a  to, 
da se sedanji devizni pravilnik re 
vidira te r  prilagodi potrebam  go
spodarstva. Izdelan je že nov n ačrt 
deviznega pravilnika, v katerem  so 
ure jena  vsa sporna in  načelna 
vprašanja. Ta n a č r t je bil sedaj

predložen finančnem u m inistru  v 
odobritev. U panje je, d a  bo to važ
no vprašan je  vendar en k ra t rešeno.

Sodba v procesu proti funkcio
narjem  propadle »Pučke štcdio- 
nice« je bila izrečena. Obsojeni so 
bili: dr. Branko Deželic na  3 leta 
in 2 meseca robije, Bogdan Pušic 
n a  2 leti in 5 mesecev, Oskar Sauer 
na  1 leto in  4 mesece te r  Peter 
Gregorič na  10 mesecev strogega 
zapora. O stali obtoženci so bili 
oproščeni.

Delnice tržaških zavarovalnic 
»Riunione A driatica di Sicurta« 
no tira jo  po 1675 do 1665 lir, del
nice »Assicurazioni generali« pa  po 
742 lir.

Z lata  podloga Švicarske narodne 
banke se je po izkazu z dne 31. m a
ja  zvišala za 186 milijonov na  2168 
milijonov, devizna podloga za 113 
n a  360, obtok bankovcev za 19,9 na 
2245, obveze na  pokaz pa za 0 3 na 
565 milijonov šv. frankov. Zlato 
k ritje  banke znaša 899%.

P o  dom
V številnih trgovinah in obratih 

še več pa v obrtih  se vrši blagaj
niško poslovanje bolj »po domače«, 
ker  lastniki trgovine ali obrla ni
kakor nočejo razumeti, da morajo 
tudi sami dati potrdilo ali pri- 
znanico za denar, katerega vza
mejo iz blagajne ali za svojo po
rabo ali za svrhe trgovine ali obr- 
ta. N. pr. v neki trgovini je imel 
blagajno v rokah in je bil za njo 
odgovoren knjigovodja. Šef je pa 
jemal denar iz blagajne brez vsa
kega potrdila in ko je enkra t  le 
prosil blagajnik za potrdilo, je šef 
odgovoril, naj le zapiše v blagajno, 
da je on vzel denar. V mnogih 
p r im erih  je tako zaupanje osebju 
na mestu, p ripe ti  se pa le lahko, 
da bi blagajnik zapisal napačen 
znesek. Ali bo knjižil manjši zne
sek? Slučajno bi lahko knjižil tudi 
dvakrat dvig kakega zneska po 
šefu hote ali nehote. Marsikateri 
bo rekel, da se bo vendar spom
nil na  svoje dvige. Spomin je ka
kor r ibniška reta, ni se zanesti 
nanj. Danes še veš, ju tr i  morda 
tudi, če boš pa vedel kdaj pozneje, 
je pa drugo vprašanje. Dotični šef, 
ka terega imam zgoraj v mislili, je 
tudi propadel. Neugodno je pa tu 

di za nastavljenca, ka teri  ima bla
gajno v rokah. Pripetilo se je že, 
da je ta ali oni pozneje zanikal, 
da je dobil ali vzel ta ali ta zne
sek itd. Zato tudi pravilo: Tudi 
če vzame sam šef denar iz blagaj
ne, mora dati blagajni priznanico 
ali potrdilo za vzeti znesek.

Noben znesek ne sme iz blagaj
ne brez potrdila ali priloge. V vsa
kem  p rim eru  morajo biti potrdila 
za izplačane provizije, potne tro- 
ške in druge take izdatke, za ka
tere  zahteva posebno davkarija 
dokazila, tedaj blagajniške prilo
ge, sicer davkarija  takih izdatkov 
ne prizna.

Še nekaj! Ločite blagajno v tr 
govini in denarnico v žepu šefa. 
Za zasebne potrebe jemlji denar 
v potrebnih zneskih in vpiši te 
dvige na svoje ime. Za zasebne 
svrhe ne plačuj iz poslovne bla
gajne v trgovini! Ni potrebno in 
ne pravilno, če se iz blagajne raz
vidi, zakaj vse potrebuješ doma 
denar. Trgovina in privatna oseba 
sta dvoje.

Izdatke za svoja poslovna poto
vanja itd. naj tudi šef poračuna s 
svojo blagajno, kakor mora to sto
riti njegov potnik.

Vsaka stvar mora biti 
na svoiem

Razno orodje, ki nam je potreb
no za opravljanje različnih poslov 
p r i  dekoraciji izložb, ima le pre 
pogosto to nerodno lastnost, da 
smo ga nekam  založili baš takrat, 
kadar  ga najbolj potrebujemo. O 
tem bi mogel govoriti m arsika
te r i  dekora ter , ki se je p ri  iska
nju kladiva ali Škarij, nabodel še 
na žebljičke. Kdor dekorira  izlož
bo, ima navadno vse potrebno 
orodje v zabojčku in kadar  vzame

ta zabojček, misli, da ima vse kar 
potrebuje. Navadno pa ni tako, 
ker  leži navadno predmet, ki se 
potrebuje, čisto na dnu. Zato ni 
zadosti, če je vse orodje v zabojč
ku, temveč mora imeti zabojček 
tudi svoje predalčke in oddelke, 
da se vsaka stvar hitro  najde. Na 
vrhu morajo biti igle, žeblji in vi
jaki. Pod tem orodje, ki se največ 
potrebuje kakor kladiva, klešče, 
škarje itd. Cisto spodaj naj bo pa

orodje, ki se potrebuje bolj redko, 
kakor svedri, dleta itd.

Kdor pa hoče biti še bolj p rak 
tičen, naj si napravi desko, na 
katero naj obesi vse orodje. Takš
na deska se napravi zelo lahko in 
ima tudi to prednost, da ne za
vzema mnogo prostora. Na deski 
naj bo orodje nameščeno tako, da 
se more z lahkoto vzeti z deske. 
Na desko naj se pritrdi orodje, ki 
se najbolj rabi pri delanju izlož
be. To so: malo in večje kladivo, 
eden ali dva svedra razne veliko
sti, močne škarje  za rezanje ka r
tona, knjigoveški nož, merilo, kle

šče, majhna žaga itd. Zelo dobro 
jp, če imamo tudi diamant za re
zanje steklenih plošč, ki se upo
rabljajo v izložbi.

Ko se dela izložba, se vzame 
deska s seboj in pritrd i tako, da 
je vsak predm et na deski takoj 
pri roki. Zelo priporočljivo je, če 
se na deski narišejo obrisi p red 
metov, ker  se potem vedno ve, 
na katero mesto treba dati p red
met nazaj.

Vsak predmet mora biti na svo
jem mestu in vedno je s tem delo
olajšano.

Psihologija
V teh težkih časih je včasih po

trebna tudi kaka vesela stvar. 
Zato naj dobi prostora v našem 
listu tudi naslednji dogodek:

Glavni ravnatelj nekega velike
ga ameriškega podjetja je pozval 
nekega dne k sebi svojega tajni
ka in mu dejal:

»Sedaj vam bom pokazal, kako 
se more iz množice reflektantov 
na službo izbrati pravi.«

P r i  teh besedah je pritisnil na 
zvonec, poklical hišnika in mu na
ročil, da pripelje  prvega reflek- 
tanta.

Ko ta pride, mu zastavi glavni 
ravnatelj naslednje vprašanje:

»Koliko j« dvakrat dve?«
»Štiri!« je odgovoril reflektant 

brez obotavljanja in nekoliko iz- 
nenaden, da se mu zastavi takšno 
vprašanje.

»Dobro! To je znak, da imate 
smisel za točnost in red« je od
govoril glavni ravnatelj. »Prosim 
vas, počakajte malo v predsobi.«

Prišel je drugi kandidat, ki je 
na isto vprašanje koliko je dva
krat dve odgovoril:

»Šest!« Videlo se je, da je raz
tresen in da ima silno tremo.

»Dobro!« je dejal šef. »Vaš od
govor kaže bogastvo fa n ta z i j  in 
idej. Prosim vas, počakajte v 
predsobi.«

Vstopi nato tretji kandidat za 
službo. Zopet isto vprašanje. Kan
didat je odgovoril: »Tri in šestde
set!«

»Izvrstno! Kolosalno!« je vzklik
nil šef. »Kako neverjetno razu
mevanje! Prosim vas, počakajte v  
predsobi.«

Nato se je šef obrnil na tajnika 
ter ga vprašal: »Katerega teh treh  
kandidatov bom nastavil?«

»Kandidata, ki je odgovoril na 
vprašanje: Tri in šestdeset!« je 
odgovoril tajnik.

»Ne, temveč onega, ki je odgo
voril: Šest!«

»Zakaj ravno tega,« je vprašal 
tajnik.

»Zato, ker je nečak moje žene!«

Trgovinski register
V p isa le  -o  se  n asled n je  
izprememhe in dodatki:

Prva hrvatska štedionica u Za
grebu, podružnica v Celju. Izbriše 
se zaradi smrti namestnik upravi
telja Šmid Matko.

Tckstilana, tovarna sukna d. d. 
v Kočevju. Izbrisal se je član 
upravnega sveta Otto Robert, vpi
sal pa nov član Anton Končan, 
ravnatelj Zadružne gospodarske 
banke v Ljubljani.

Franc Sotlin, Ljubečna pri Celju. 
Besedilo firme odslej: Franc So
din, Opekarna, Ljubečna pri Celju. 
Obratni predmet: izdelovanje streš
ne, zidne in votle opeke. P rokura  
se je podelila Sodinu Stankotu, 
posestniku v Ljubečni.

Franc Korun, Sv. Pe te r  v Savinj
ski dolini. Trgovina z mešanim

blagom in deželnimi pridelki. Be
sedilo firme odslej: Korun Franc, 
lastnica Korun Angela.

Robert G rasselli v Sv. U rbanu,
občina Slivnica, okraj Šm arje p ri
Jelšah. Obratni predm et: trgovina 
z mešanim blagom. Sedež firme 
odslej: Gorica št. 20, občina Sliv
nica pri Celju. Besedilo firme od
slej: Robert Grasselli, lastnik:
Emanuel Grasselli. Obratni p red
met: trgovina z mešanim blagom 
in deželnimi pridelki.

Adam Kitici, Št. Jurij  ob juž. žel. 
Besedilo firme odslej: Kincl Adam, 
trgovina s senom, slamo in drugi
mi deželnimi pridelki na debelo 
v št.  Juriju  ob južni žel.

»A pncnik Celje« družba z o. z. 
v Zagradu pri Celju. Na osnovno
glavnico se je vplačalo v gotovini
150.000 din, da znaša sedaj polno
vplačana osnovna glavnica 300.000
dinarjev.

H. N. Casson : A

B u s i n e s s
(Prevedel Ivo Zor)

Angleška uprava pošte in brzojava, ki je svojih šest
deset let izgubljala do milijon funtov šterlingov na leto, 
n i  nobena »kupčija«. Ona je, bi lahko rekli, posel vlade 
ali neke vrste bankerot; trgovsko zasnovana gotovo ni.

Veliko ljudi je, ki v naših mestecih službujejo in 
so trdno prepričani, da so občinski posli res »kupčije«. 
P r i  tem pa pozabljajo, da povzroči vsak občinski izdatek 
v proračunu primanjkljaj, ki ga je treba pokriti z no
vimi davki. Ne zavedajo se, da javno podjetje, ki se ne 
vzdržuje z lastnim dobičkom, pač pa z davki, ni niti 
od daleč podobno trgovskemu podjetju.

Tako tudi socializem nima s trgovino nič skupnega. 
To izprevidijo tudi sami socialisti. Socializem zatira vsako 
trgovino, k e r  zanikuje s leherni dobiček in je  ustanova 
splošnega laži-uradništva.

V upravah državnih podjetij je »cena« večkrat samo 
iluzija, p revara  čutov. Tako stane državo n. pr. v F ra n 
ciji dostava in odprava  brzojavke najmanj 95 centimov, 
p re jm e jih pa samo 50. Pošiljatelj plača torej le 50 cen
timov, ostalo pa vsi davkoplačevalci. Po drugih državah 
Je to razmerje še slabše.

Trgovska politika v občinskih in državnih podjetjih 
je  največji nesmisel današnje dobe. Kupec plača le del 
Btroškov, ostalo pa davkoplačevalec.

Ponavljam: prodajna ecna je vsota stroškov in do
bička. Tem u aksiomu ni mogoče ugovarjati, niti se ta 
aksiom ne da prezreti. To ni samo navadna trditev, tem 

več prav tako nepobitno dejstvo kakor nauk matematike, 
da je »celota večja od njenega dela«. Trgovec, ki iz na
vade krči svoje lastne cene in čigar udejstvovanje je, ne 
da bi se tega zavedal, usodno v podjetju, ni na žalost 
nikaka izjema. Včasih uspe, včasih propade. Prebije  se 
le na ta način, da zviša cene predmetom, na ka te re  kupci 
niso tako pozorni, in s tem krije  škodo, utrpelo pri pred
metih, ki jih mora dajati po skrajnih cenah.

Če trgovec prodaja blago po svoji ceni ali celo izpod 
nje, bo km alu  zapustil tržišče z razbito glavo in povečal 
k rdelo  skrahirancev. Nekaj časa lahko res izkoriščajo 
kupci trgovčevo neumnost, toda sčasoma za narod ni 
nobena reč pogubnejša kakor je kopičenje polomov.

P red  nekaj leti sem govoril s siromakom, ki je ribaril 
na obali Sv. Avguštine v Floridi. »Da, da,« mi je dejal, 
»jaz nisem bil vedno v tako žalostnem položaju; imel 
sem majhen parnik in sem prevažal z njim potnike po 
reki Sv. Johna od Pala tke  do Jacksonvilla. Moji konku
renti so zahtevali za prevoz osebe 3 dolarje, jaz pa samo 
enega. Videli bi bili morali množico, ki je  silila na mojo 
ladjo. Ako bi bila ta le malo večja, bi lahko vzdržal. Tako 
pa so bili moji stroški preveliki. Pa me je pognal neki 
trgovec s premogom v konkurz in — konec je bilo moje 
ladje.«

To je preprosta, toda večna usoda vseh tistih, ki 
zbijajo cene. Nekaj časa pačijo svojo stroko uspešno 
konec pa je polom. Nekateri kupci se p r i  tem prav malo 
okoristijo, če pa stvar bolje premotrimo, vidimo, da 
splošnost ni bila nič manj oškodovana od njih samih.

Nobenega predm eta  ne smemo prodajati, dokler 
nismo skrbno  in na vse s t ran i  preračunali  njegovih 
Čistih pi*oizvodnih stroškov. In  ko smo vračunali že prav 
vse, česar  smo se spomnili, storimo prav, če pribijemo

še določen odstotek za nenadejane izdatke. Šele potem 
se določi p r im eren  dobiček. Kdor dela drugače, ne ško
duje le sebi, ampak tudi svojim kupcem, svoji s troki 
in tako vsej trgovini, k e r  je njen del.

Cene so prav redko previsoke. Želja, da kaj pro
damo, je tako živahna, da nas prirodni nagon zavaja k 
prenizkim cenam. Varovanje lastnih interesov pa je  nasa 
bistvena dolžnost. Javnost nima vesti, kadar  g re  za ceno. 
Z nobeno stvarjo se  dama rajše ne ponaša kakor s tem, 
da  je trgovca pr i  nakupovanju prekanila.

Reklama p ri  razprodajah prizadeva zmedo v cenah. 
Na ta način občinstvo namenoma razvajamo, da sm atra  
nizke cene za posebno vabo. Naučimo ga, da ima ceno 
za bistvo — kar  pa seveda nikakor ni res.

Iz svoje izkušnje vem, da cena nikakor n i  tako važna, 
kakor se vobče misli. Ljudje le malo poznajo pravo  
vrednost kakega blaga. Z veseljem drago plačujejo stvari, 
k i imajo v resnici majhno vrednost, in narobe. Najvaž
nejša je njih potreba in pomen blaga zanje.

Včasih pa visoke cene h kupčiji celo pomorejo. Neki 
am erišk i sladičar je razglasil, da prodaja najdražjo čoko
lado na svetu. In s tem je obogatel.

Vsota stroškov in dobička je  edina upravičena osnova 
za določanje »prodajne cene«. Kdor k  dobičku prištej«  te  
del lastne cene, hudo greši. In  če k svojim stroškom  ne 
priračuna nobenega dobička, bo njegovo podjetje km alu 
v rokah upravnika konkurzne mase.

ČETRTI NAUK.

Preobilica blaga n i ia  njegovo ceno, pomanjkanje 
pa jo dviga.

Resnična vrednost blaga ima prav malo skupnega 
a njegovo ceno. Na vseh trgih vlada v cenah zmeda.
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Davčni svetovalne
Taksiranje naročilnic in 

drugih listin izstavljenih v 
banovini Hrvatski

Radi nastalega dvoma, kako naj 
presojajo pristojna finančna obla- 
stva drugih banovin naročilnice in 
druge listine, ki so izstavljene v 
banovini Hrvatski in taksirane z 
njenimi kolki, je izdalo ministr
stvo za finance naslednje pojas
nilo:

Za plačilo takse je odločilen

vatsko v prijavi posebej izkažejo 
in vlože dvojne prijave, eno doma, 
drugo na Hrvalskem. V zadnjem 
času pa čitarno v časopisju, da 
se bo pravilnik izprcmcuil v to
liko, da bodo taki obrati dolžni 
vlagati prijave samo, ako — imajo 
na Hrvatskem svojo podružnico ali 
stalnega agenta, ki pretežno živi

na Hrvatskem. Radi tega smo 
mnenja, da prijavo do tega časa, 
ko bo pravilnik objavljen v izpre- 
menjeni obliki, brez nevarnosti 
opustite in jo šele vložite, ko bo
do izprem em be sedanjega pravil
nika objavljene. (Sprememba pra
vilnika je bila med tem že objav
ljena.)

Preusmeritev
gostinskih

Prepovedano ustanavBsanie 
novih krčem in buieSov

kraj, kjer je taksna obveznost na
stala. Zaradi tega se mora naročil
nica ali kakršna koli druga listi
na, ki je izstavljena na ozemlju ba
novine Hrvatske, je pa potem po
slana tvornici centrali, ka tere  
sedež je na ozemlju druge bano
vine, smatrati tamkaj za pravilno 
taksirano in ni potrebno, da bi se 
še naknadno taksirala s kolkom 
državne emisije.

Prijava prometa za poslo
vanje na Hrvatskem

o. Fr. s. v KI.:
Vprašanje: Te dni sem bral, da 

m orajo oni trgovci, ki prodajajo 
svoje blago na H rvatsko, prijaviti 
prom et. Ni mi pa znano, katere  
trgovce zadene ta dolžnost, kako 
se napravi prijava, kam  se p red 
loži.

Odgovor: V izvedbi uredbe o fi
nansiranju banovine Hrvatske, po 
kateri gre ves donos pridobnine 
in družbenega davka, predpisan 
od dohodninskih virov na njenem 
območju tej banovini, je izšla pred 
kratkim tudi uredba, ki odreja 
vprašanje, kaj se 'sm atra  za dohod
ninski vir, in kako se davek pred
piše. Določbam te uredbe so za
vezani le trgovci, ki so dolžni vo
diti poslovne knjige, torej trgovci, 
ki imajo nad 2 m lij. din prometa 
in zaslužijo nad 100.000 din. P r 
votna uredba oz. pravilnik ni bil 
v skladu z davčnim zakonom, ker 
odreja, da posebno obdačevanje ni 
vezano na pogoj, da se vrsi poslo
vanje preko posebne poslovne na
prave (lilijate, zaloge itd.), ampak 
da že zadostuje, da se poslovanje 
raztegne na obe področji, da se 
torej tiče onih trgovcev, kateri po
slujejo, to je prodajajo svoje blago 
n a  kakršen, koli način na oomočju 
banovine Hrvatske ali obratno. Po 
prvotnem pravilniku je na p rim er 
naše podjetje, ki na podlagi svojih 
oglasov v časopisju proda oz. s 
pošto pošlje določeno količino bla
ga na Hrvatsko, dolžno, da za ta 
promet plača tudi, na Hrvatskem 
nanj odpadajoči del pridobnine. 
Taki trgovci so bili po prvotnem 
pravilniku dolžni, č '  promet s Hr-

Javnost v Mariboru in okolici
je vzela odredbo bana, s katero
se do konca leta 1941. v Sloveniji 
ne smejo podeljevati dovoljenja za 
otvoritev krčem in bufetov, z za
dovoljstvom na znanje. Gospodar
ski krogi so sicer načeloma na 
stališču, da se podjetnost ne sme 
ovirati in da se mora dati spo
sobnim možnost nemotenega raz
voja obratovanja, vendar to stali
šče ne sme biti dogma, In gospo
darski liberalizem, kar se tiče 
ustanavljanja podjetij, ne sme ili 
predaleč, ker prinaša več škode 
kot dobrega.

Že tolikokrat se je naglašalo, da 
ima Slovenija vse preveč gostiln 
te r zlasti krčem  in bufetov. Ni 
vseeno, tako se naglasa s pravico, 
ali se določena množina alkohol
nih pijač popije v sto ali pa v pet 
slo lokalih, čeprav je strogo ma
tematično vseeno, ali konsmniraš 
v eni gostilni en liter vina, ali pa 
v štirih gostinskih obratih po .eno 
čotrtinko. V Sloveniji je preveč 
takih lokalov, »kjer Bog roko ven 
moli«. Ban dr. Natlačen pravi v 
motivaciji svoje odredbe, da od
pade od vseh gostinskih obratov 
v Jugoslaviji na  Slovenijo nad eno 
četrtino, ali en lokal niti na 200 
prebivalcev. Ni čuda, da nas ima 
svet za pjance, ker imamo naj
manj tr ikrat toliko gostiln, kakor 
drugod. Vsakdo vidi, da tu nekaj 
ni v redu in da bo treba naše go
stinstvo preusmeriti.

Stvar še ne bi bila tako huda, 
ko bi lokali bili ko-likor toliko na 
višku, toda razm erom a jih je le 
malo, ki res ustrezajo svoji svrhi. 
Gostilna ni le prostor, kjer naj se 
kensumira alkohol in morda tudi 
kaj prigrizne, da se ne pije na 
prazen želodec. Ne, gostilna ima 
predvsem namen biti zbirališče 
tujcev in naj jim predvsem nudi 
jedila, zraven pa seveda tudi ku
pico dobre kapljice. Ali se vse 
naše gostilne drže tega načela?

Vedno se čuje, da večina naših 
gostilničarjev le životari in da s 
svojim dobičkom komaj, izhajajo, 
dostikrat pa da še tega ni. Tudi 
to je res, krivda pa ni morda v 
tem, da se v Sloveniji premalo
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pije, temveč v tem, da je preveč 
gostiln. Zlasti zadnja leta opaža
mo posebno na deželi, pa tudi v 
mestih, da narašča število krčem 
in bifejev, torej lokalov, kjer se 
glavna važnost polaga na konsum 
pijač in ki se s pripravljanjem 
gorkih jedil lako rekoč ne bavijo. 
Pieobilica gostiln odvrača prebi
valstvo od dela. Še zelo je pri nas 
v čislih »plavi ponedeljek«. Stati
stika kaže, da veliko število Slo
vencev izda več za pijačo kot za 
hrano. Dokazano je tudi, da bi se 
pri nas povprečno ljudje bo je 
oblačili, ko bi manj potrošili za 
alkohol. Znano je tudi, da varče
vanje pri nas nikakor ni preveč 
v modi ip da bi naše hranilnice 
lahko mnogo bolje finansirale go
spodarstvo, če se ne bi toliko pi
lo. Žalostno poglavje je pri nas, 
zlasti na severu Slovenije, krimi
naliteta, ki ima glavni izvor bas 
v alkoholu.

Cim več gostiln, tem več se tudi 
popije, tem manj se dela in tem 
slabše je z našim narodnim go
spodarstvom. Vedno in vedno se 
sliši, da je treba pomagati gostin
stvu v prvi vrsti zaradi tujskega 
prometa. Ali bo kaj več tujcev 
prišlo v naše kraje, če bo za vsa
kim vogalom skromna gostilna, ki 
komaj se zasluži to ime. Krčme ne 
vzdržujejo tujci, ampak domačini, 
ki potem nimajo denarja za bolj 
jmtVebne stvari/  Vsa Čast gostin 
skim obratom, ki sfe' zavedajo svo
jih do lžn os t i  do-tujskega prometa 
ir; svoje prostore pravilno preure
jajo/ Žal j ih  je le malo. Taki go
stinski obrati res znsUjžijo vso 
podporo pristojnih mest, kakor je 
to v naprednih  državah, kjer so 
gostilne tudi res na višku. Podjet
ja pa, ki nič ne dajo naše in s 
svojo zaostalostjo tujce samo odbi
jajo, nikakor ne morejo računati 
na olajšave.

Zaradi preobilice slabih gostiln 
je naše ostalo gospodarstvo moč
no prizadeto, ker nima onega pro
meta, ki bi ga lahko izkazalo. 
Dokler bo prebivalstvo Slovenije 
dajalo mnogo milijonov dinarjev 
na leto samo za alkohol, bo naše 
gospodarstvo le životarilo. Treba

bo preusm erit i  naše gostinstvo, 
predvsem v tem pravcu, da se šte
vilo obratov precej zmanjša in da 
se podjetja usposobijo za obsta
nek in duhu časa p rim eren  nap re 
dek. Kakor so v nekaterih  državah 
dekretirali  zmanjšanje hmeljskih 
nasadov, čeprav to pomenja hud 
poseg v načelo privatne lastnine 
in gospodarskega udejstvovanja, 
da se dosežejo boljše hmpljske ce
ne, kakor so se tudi p ri  nas za
čeli ponekod krčiti vonogradni na
sadi, da se pridela res le prvo
vrstno vino in ne več tako, kot ga

toči še večina naših zakotnih go
stiln, tako bo treba v interesu vse
ga našega gospodarstva in tudi v 
in teresu  posameznika zmanjšati 
število gostiln, krčem in bifejev v 
Sloveniji. H krati pa bo treba z 
odločnimi uk rep i  stremeti za tem, 
da bodo podjetja tudi res taka, ki 
popolnoma ustrezajo namenu in 
predvsem tujskem u prometu. Te
ga mnenja so gospodarski krogi v 
Mariboru, središču našega vinar
stva in bodo to svoje gledišče tu
di vedno in povsod zagovarjali.

A. B.

Radio Maribor se  zaine
graditi

Velikega pomena je za Mariboi 
in \(so bližnjo in daljno okolico po
stavitev radijske oddajne postaje, 
ki je na dnevnem redu že precej 
let. Kmalu potem, ko je začela od
dajati ljubljanska postaja v Dom
žalah, se je pokazalo, da leži Ma
ribor z okolico v tako zvanem 
mrtvem pasu in da se Ljubljana le 
slabo ali pa sploh ne čuje. Lani se 
je aparatura  sicer nekoliko mo
dernizirala in s postaja sedaj pri 
nas bolje in jasneje sliši, vendar 
večinoma le z močnejšimi prejem
niki. Maribor potrebuje vmesno 
postajo, ki bo v glavnem oddajala 
ljubljansko emisijo, da bo tudi ob
mejno ozemlje deležno blagodati 
tega važnega občila sedanjosti, ki 
mu baš v sedanjih časih pripada 
tudi izredno velika naloga z vidika 
državne zavednosti.

Z zadevo in z zg o d o v in  pro
jekta sm o  se že pred par mesci 
obširno bavili. Danes omenjamo 
le, da se bo postaja začela že v 
najkrajšem času zidati. Na Teznu 
je Prosvetna zveza, ki ima ljub
ljansko postajo v najemu, kupila 
obširno stavbišče, daleč ■ roč od 
Železnice in drugih virov radijskih 
motenj. Tjakaj pride 25 dolga in 
skoraj 24 metrov široka stavba s 
stroji, aparaturo, transformatorji, 
pisarno, stanovanji za osebje in 
tudi z majhnim zasilnim študijem 
za lastne emisije, ko se bodo pre
našale iz Maribora razne prire
ditve. koncerti itd. Motorji bodo 
močni :i0 kilovatov in bodo dobi

vali tok po posebnem vodu, ki ga 
bodo zgradila Mestna podjetja. Od 
stavbe precej vstran bo stal 112 
metrov visok železni stolp z an
teno, ki bo oddajala emisijo z 
energijo 5 kilovatov. Mariborska 
postaja bo torej po moči približno 
enaka dosedanji ljubljanski, v 
Domžale pa pride nova, močnejša 
apara tu ra  z 20 kilovatno energijo. 
Postaja dobi posebno telefonsko 
zvezo z mestom in z Ljubljano (za 
prenos).

Po pogodbi morajo biti dela go
tova prihodnjo pomlad. Apara tura  
je, kakor zatrjujejo, že naročena. 
Upati je, da bodo Že prihodnjo 
zimo prve poskusne oddaje. A. B.

Zunanjo trgovina
Finančni m inister je odredil, da

se kot priznani zunanji zavoji sm a
tra jo  tudi vrečice iz papirja, in 
vreče izdelane iz papirnatih  tkanin.

Poldržavni italijanski turistični 
urad »Compagnia Ita liana  Turi- 
smo« je dosegel 1. 1938. pri glavnici 
20 milijonov lir 354.000 lir čistega 
dobička, lani pa izkazuje deficit v 
višini poldrugega milijona lir. Ta 
neuspeh je posledica popolnega za
stoja tujskega prometa v Italiji.

Po odloku romunskega gospodar
skega m inistrstva bo Rom unija iz
vozita v Španijo 10.000 ton pšenice 
v zameno za staro  železo. Iz Por
tugalske pa bo uvozila Rom unija 
1 milijon kg bombaža v zam eno za 
nafto. Iz Indije  nam erava Romu
n ija  uvoziti 40.000 vreč iz jute, iz 
Egipta pa 250 ton riža.

Kakovost blaga ni tako odločilna kakor dejstvo, koliko 
so pripravljeni ljudje plačati.

Ceno določajo stroški, redkost blaga, običaji in okus 
ljudi — moda. T o d a 'še  nikoli je niso določili strokovni 
ocenjevalci, kakor nekateri mislijo.

Po mojih mislih so najcenejša stvar na svetu novine, 
k i  jih prejemamo vsak dan za neznatno odškodnino. 
Popolnoma preprost in nenaobrnžen nosač — torej nič 
več ko 've roki in dve nogi — nam prinese kovčeg z 
voza na vlak. Zato ga nagradimo z vsoto, s katero si 
lahko nabavi najmanj štiri zaporedne številke najboljšega 
dnevnika. Tako izve v štirih dneh najvažnejše nov.ee 
z vsega sveta. Na taka protislovja naletimo v cenah raz
ličnih stvari. . . .

V tem prim eru ne gre za pomanjkanje^ nosačev.
Takšno, razmeroma visoko plačilo prejme nosač za o. er 
so vlaki tako redki. Ko bi vozili vlaki vsakih pet rumu 
in bi lahko postregel nosač v eni uri dvajsetim potnikom, 
bi ga nagradili kmalu samo s četrtino tega, kar prejme 
sedaj.

Leta 1860. so veljale v New Yorku »Times«, »News«, 
» P o st«  še 10 centov. Pa so odpravili oglasni davek in 
časopisne znamke; Hoe je izumil stroj, ki je tiskal po
120.000 izvodov na uro. Tako so se lahko novinam zni
žale cene, in konkurenca je to tudi storila.

Preobilica poceni, redkost podraži. V sipini nestal
nih cen štrli ta resnica kvišku kakor tišina skala. In ven
dar ta aksiom tako radi in tako pogosto spregledajo. 
Marsikatero podjetje je že propadlo, ker lastnik ni pri
pisoval prave važnosti temu nauku.

Kako pa je s tem aksiomom pri zemljiški špekulaciji? 
Iz kakršnega koli vzroka, ki pa izvira večkrat le iz do
mišljije, se vrže cela množica liodi naenkrat na kakšno

zemljišče. 1000 kupcev Te za 500 parcel. Cene rasejo, 
rasejo brez prestanita. Cim več pride kupcev, tem bolj 
se dviga cena. Kakor hitro pa se njih število skrči, 
padejo tudi cene. Bolj in bolj nastopa izenačenje. Na
zadnje je samo še toliko kupcev, kolikor parcel. S tem
se poleže gonja in cena prične padali. .

Stvar sama nikoli ni odločilna za ceno. Odločujoča 
činitelja sta čas in kraj, odkoder prihaja. Četrt funta 
jagod dobiš junija meseca za il cente, o božiču moraš 
plačati zanje d dolarje. Slike in sploh umetnine imajo 
čisto poljubno ceno: je pač vedno samo en original 
od vsake.

Septembra meseca leta 1914., takoj po vojni napo
vedi, je objavila znana nevvyorška trgovska hiša NVana- 
m aker, da si je lahko nabavila nekaj toalet iz Pariza. 
Tvrdka je nato razširila vest. da je nastavita P a v la  Poireta, 
da je \Vorth zaprl svoj salon in da je mogla dobiti zato 
le eno samo toaleto od njega. Oglas je mogočno odjeknil. 
Drugi dan je prihrum elo  v veletrgovino Wanamaker 
10.000 dam, da vidijo edino AVorthovo toaleto.

Ko bi imeli v letu en sam oblak, bi rodilo poletje
eno samo rožo. Kako bi strmeli in kako bi občudovali
ta oblak in to rožo!

Ako naj vzbuja blago poželenje, ga n e  smemo pro
dajati prepoceni in ga razstavljati v velikih množinah. 
Vsak je že opazil, da za brezplačne prireditve in pred
stave ni pravega zanimanja. Za tisto, kar  vsakdo lahko 
ima, se nihče ne zmeni. To je najvažnejše dejstvo v trgo
vinski praksi. A tudi dejstvo, ki ga ne bodo nikdar ra
zumele javne in državne ustanove.

Da sem. jaz angleški kralj in bi hotel odpraviti plem
stvo, bi ga nikakor ne skrčil, am pak uarobe. Imenoval

bi 10.000 novih lordov. Nobena stvar bi ne odpravila 
hitreje moči in ugleda plemstva.

Praktično bi lahko uporabili ta nauk tako, da bi dali 
blagu, ki ga prodajamo, poseben značaj. Ako imamo pro
dajalno, moramo gledati, da bo opremljena kakor nobena 
druga te stroke. Občinstvo ne potrebuje samo blaga, ono 
hoče še kaj posebnega, zanimivega, nečesa, o čem er se 
lahko govori: zabave.

Prodajmo moškemu predmet, s katerim  se bo po
sebno postavil, on bo plačal za lo najvišjo ceno. Ponu
dimo ženi nekaj, za kar jo bodo druge zavidale, in srečna 
bo, če bo lahko dobila ta predmet za dvojno ceno. Nočem 
s tem zagovarjati pretiravanja v cenah, am pak hočem 
samo povedati, kako nesmiselne so prenizke cene. Kdor 
prodaja prepoceni, dokazuje, da ne zna prodajati.

Naš nauk pa ima še drugo stran. Preobilico blaga 
lahko izpremenimo v pomanjkanje, če stopnjujemo po
vpraševanje. Ta stvar namreč ni trdno določena; je pač 
to, kar store iz nje prodajalci.

Vsakdo ne zna v trgovini odkrivati vedno novih 
uporabnih možnosti kakega blaga. Pač pa so to imenitno 
razumeli prodajalci plina, cementa in cipresovine. Čisto 
preprosti in navadni predm eti  so kakor obžarjeni od 
božje glorije, odkar so jim dali posebno tvorniško znam
ko. In tako leta in leta lahko vzbujamo trajno povpraše
vanje, če znamo poiskati vedno nova im ena in nove 
uporabne možnosti.

V tern tiči vsa skrivnost uspešne propagande. Ona si 
prizadeva, da si vzgoji iz slučajnih kupcev stalne kupce. 
Če se  kdo piše Skinner in prodaja svilo, mora delati 
tako uspešno reklamo, da bo vsaka žena, ki pride v ma- 
nufak turno  prodajalno, zahtevala »Skinnerjevo svilo«.
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Doma in po svetu
V Beogradu so se znova začele 

širiti vesti o možnosti razširjen ja  
sedanje vladne koalicije. Po teh
vesteh n a j bi v vlado vstopili n e 
k ateri vidni srbski politiki. Zaradi 
razširjen ja  vlade bi se ustanovila 
dva nova resora, in  sicer m in is tr
stvo za inform acije in  m inistrstvo  
za vere. Na drugi s tra n i pa se ve
s ti o razširjen ju  sedanje  vladne 
koalicije odločno zanikajo.

»Učiteljski tovariš« poroča, da  se 
je  gmotno s tan je  učite ljstva silno 
poslabšalo, ker so ostale plače, ki 
že itak  niso bile visoke iste, d ra 
ginja pa se je povečala za 30%. 
Posledica tega je, d a  je učiteljstvo 
silno zadolženo. U čiteljski dolgovi 
dosegajo že vsoto 20 milijonov din. 
če  še upoštevamo, kako silno m no
go se zah teva od učiteljstva tu d i v 
izvenšolskem delu, potem  je pač 
treb a  priznati, da so zahteve uči
te ljstva po zboljšanju njegovega 
gm otnega položaja več ko upravi
čene. Sam o v interesu šole je, da 
se učiteljstvu plače zvišajo.

Nemški častn i konzulat v Splitu 
se je sprem enil v redni konzulat.

Poštni prom et za pism a in do
pisnice z Luksemburgom, ki so ga 
zasedli Nemci, je  vpostavljen.

Uprava Jad ransk ih  ladjedelnic v 
Splitu je prešla v domače roke, ker 
s ta  glavni ravnate lj Roux in rav 
nate lj Bourelli zaradi vojne odšla 
v Francijo. G lavni ravnate lj je se
daj inž. M arin Roje.

V Jad ransk i ladjedelnici je bil 
spuščen v m orje prvi čoln nove 
serije m otornih  čolnov, ki se izde
lujejo za našo finančno kontrolo. 
Novi čolni so 16 m dolgi in  3.50 m 
široki. N jih m otor ima 120 HP. 
čo ln  razvije h itro st 12 milj na  uro. 
Posadka šte je  6 članov. Kakor h i
tro  bo prva serija  teh  čolnov go
tova, se bo takoj začela graditi 
druga serija.

Negotin je zadela s trašna  ele
m en ta rn a  nesreča. Po večdnevnem 
dežju je voda prodrla na  dveh m e
stih  obram bne nasipe in  se razlila 
po m estu. Ob 1. ponoči je vdrla 
voda v električno centralo, da je 
bilo vse mesto v temi. Med p re
bivalstvom je nasta la  panika. T a 
koj je  n a  pomoč prihitelo vojaštvo, 
ki je reševalo ljudi iz hiš. Povodenj 
je naprav ila  v m estu zelo veliko 
škodo. Tudi reka  Timok je presto
pila bregove te r  na  več m estih raz
rušila železniško progo iz Negotina 
v Zaječar.

O velikih povodnjih poročajo tu 
d i  iz Bosanske K rajine. Povodenj 
je napravila veliko škodo v okra jih  
Jajce  in Travnik.

C em entarna »Dalmatia« v Kaštel 
Sučurcu je odpovedala nad  200 de
lavcem delo. Tovarna je že nekaj 
časa obratovala sam o v skrčenem  
obsegu, ker je zastal izvoz. Sedaj 
se je v skladiščih tovarne nakopi
čilo že nad  3000 vagonov cem enta 
te r  je zato tovarna obratovanje še 
bolj skrčila.

M otorni brod »Milena« je pri 
vhodu v splitsko pristanišče trčil 
v parn ik  »šipan« in  se potopil. 
L astn ik  lad je  veletrgovec Bonefa- 
čič im a 300.000 din  škode.

»United Press« poroča iz Lon
dona, da  dolži angleška javnost 
C ham berlaina, da  je on v prvi v r
sti kriv za poraz v Flandriji. C ham 
berlain  da  bo zaradi teh  očitkov 
izstopil iz Churchillove vlade.

Angleško inform ativno m in is tr
stvo dem an tira  nem ška poročila, 
po k a te rih  na j bi bilo v F landriji 
u je tih  nad  300.000 Angležev in 
Francozov. Inform acijsko m in is tr
stvo pravi, d a  so t i  podatki n a j 
m an j podese to r jeni. N asprotno pa  
so znašale nemške izgube po sod
b ah  angleških strokovnjakov v ce
loti okoli 600.000 mož.

Nemška vlada je  opozorila wa- 
shingtonsko vlado, d a  delujejo v 
am eriških  državah  francoski in  
angleški agenti pod videzom nem 
ških agentov. N adalje je  nem ška 
vlada opozorila, d a  p rip rav lja jo  za
vezniki nap ad  n a  am eriška čez
m orska parn ika  »W ashington« in  
»President Roosevelt«, ki vozita 
am eriške begunce iz Evrope.

Novo tajno nemško orožje je 
baje podmorski vlak. To je več 
podm orskih vlačilcev, v k aterih  se 
m ore p repelja ti okoli 1000 vojakov. 
Vlačilce vleče podmornica.

Protibritanske demonstracije v 
M adridu so se ponovile ob priliki 
p rihoda novega britanskega vele
poslanika Sam uela Hoarea.

Belgijska vlada je sklenila po 
K lic a ti  pod orožje vse belgijske 
državljane, ki žive v Franciji. Vpo 
klicani so vsi, ki so s ta r i 18 do 
35 let.

Švicarski zvezni svet je zahteval 
od švicarskega p arlam en ta  na  
knadn i kredit za oboroževanje 
višini 49,2 m ilijona šv. frankov, 

Združene države Sev. Amerike 
bodo poslale Angliji 600.000 pušk

in  2500 topov, ki so ostali še iz sve
tovne vojne. Topovi sicer niso n a j
m odernejši, vendar p a  so še zelo 
uporabljivi. Izgube v F landriji bi 
bile s tem  delom a nadoknadene.

N edelja je bila v Angliji progla
šena za delavnik, d a  se m ore čim 
bolj povečati proizvodnja vojnega 
m ateriala.

Vežbe za zatem nitev so na  Šved
skem ustavili, ker se je  položaj 
tako zboljšal, d a  je  vojna nevar
nost m inila.

Vrednost izvoza USA v Sovjetsko 
Rusijo se je v prvih  sedm ih voj
n ih  m esecih povečala za 81 od
stotkov.

Nizozemske investicije v Zdru
ženih državah Sev. Amerike se od
am eriškega trgovinskega m in is tr
s tva  cenijo n a  1076, belgijske na 
296 in  luksem burške n a  40 m ili
jonov dolarjev. Združene države pa 
so investirale v Belgiji 73, n a  Ni
zozemskem 28 in  v Nizozemski In 
diji 87 m ilijonov dolarjev.

Na zasedanju sovjetskega km e
tijskega kom isariata se je ugoto
vilo, d a  je s tan je  zimske in  letne 
setve zadovoljivo. Dobro se razvija 
ku ltu ra  lana, konoplje in  o ljnatih  
rastlin . K er je  kultura sladkorne 
repe v zadnjem  času nazadovala, 
so se storili potrebni ukrepi, da se

to popravi. Določena je bila poseb
na  komisija, ki m ora poskrbeti za 
zadostno žetev žitaric, in  in d u strij
skih rastlin .

Po uradnih  finskih podatkih je 
im ela finska vojska v vojni z R u
sijo te  izgube: 1032 oficirjev, 3682 
podoficirjev te r  14.862 vojakov je 
bilo ubitih, nad  42.000 oficirjev in 
vojakov je bilo ran jen ih , u jetih  pa 
nekaj čez 2800 oficirjev in vojakov.

Glasilo moskovske K om interne 
»Pravda« izhaja na  d an  v 1,950.000 
izvodih, glasilo kmetov »K restjan- 
skaja  gazeta« v 1,750.000 in »Izve- 
stija«  glavni organ sovjetske vlade, 
V 1,600.000 izvodih.
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V A M  I Z G O T O V I M O  K A K R Š N O  
K O L I  T I S K O V I N O  V  V A Š E  N A J 
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Sejmi
9. junija: Žužemberk, Pilštanj..

10. junija: Vinica, Lož, Središče.
11. junija: Kamnik, Ormož, Mari

bor, Dol. Lendava.
12. junija: Gor. Planina na Kalu, 

Celje, Ptuj, Trbovlje.
13. junija: Žigarski vrh nad Sevni

co, Št. Janž pri Dravogradu, 
Turnišče, Žiri, Lesce, Trebnje, 
Žalec, Zdenska vas, Brežice, 
Kozje, Mala Nedelja.

14. junija: Maribor.
15. junija: Dob pri Kamniku, Ko

čevje, Brežice, Št. Vid pr i  Stič
ni, Celje, Trbovlje, Dravograd, 
Mozirje, Planina, Šmarje pri 
Jelšah.

BIRMANSKA DARILA
H i  ure. ilatnina. srebrnina in optiini predmeti po nizkih cenah pri = =

J. VILHAR, u r a r  -  LJUBLJANA
SV. PETRA CESTA STEV. 3 6

Zahtevajte povsod poznane s p e c i a l i t e t e  tvrdke

B. H0SER. veletrgovina vinom
B E O G R A D  -  ZEMUN III., M oserova ulica St. 1

Z A S T O P N I K  
za Ljubljano in bivšo Kranjsko

M. CESAR, LJUBLJANA VIL, Gasilska cesta 3
T E LEF ON ŠT. 25-69

Okrožni urad za zavarova
nje delavcev v Ljubljani 

opozarja delodajalce
da so v prejšnjem mesecu dostav
ljeni plačilni nalogi zapadli v pla
čilo. P rispevki morajo biti po
ravnani v osmih dneh po pre
jemu plačilnega nalogaI

Za čuvanje pravice zavarovan
cev do pokojnine je potrebno, da 
so zavarovani prispevki dejansko 
plačan i!

To opozorilo jo sm atrati kot 
opom in! P ro ti delodajalcem , ki ne
bodo poravnali prispevkov, mora 
urad uvesti prisilno izterjavo brez 
predhodnega opomina. Urad iz
vršuje važne socialne dolžnosti, 
ki ne dopuščajo odlašanja.

{ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ A l  ■ a  a « a » ! * a u B u a a a «  
i b  a  b  a  a  a  ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■  
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a  a  a  a  a  a  i
i a  a  a  a

i a  a  a  a  a  a  a  a a> 
i a  a  a  a  a  
a  a  a  a  a  a

jugoslovensko-češka
tekstilna industrija d.

d.

Kranj
P r o i z v a j a :
barvano in tiskano blago
m
IZ
bombaža in umetne svile

Zaldevafo purizi/ode
te dovnace U/acnUe!

KNJIGOVEZNICA
JUGOSLOVANSKE
TI SKARNE

■ reg. zadr, z o. zav. ■

L J U B L J A H A
KOPITARJEVA 6

*
Nudi po izredno nizkih 
cenah: Salda konte, štra- 
ce , journale, šolske zv ez
k e , m a p e , o  d  |  e  m  a  1 n  C 
k n j i ž i c e ,  r is a ln e  b lo k e  

itd.

tllK E If

r a n č i š k a n s k a  ul i ca  3

TOVARNA AMLIASKIH BARV 
IV K£ n i Č M H  I Z P E L K O V

Celje
B B B  d  B B B  B  B B B  B

P r i p o r o č a  svoje
■ X "  ■ I v . v . v . v .

s p e c i ia ln e  iz d e lk e
V . V .  •  ■  i

■  ■  M B B B B  B B  B  B a
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barve za obleko v zavitkih, 
barve za luženje lesa v z a v ,  
barve za tla v zavitkih, 
barve za pirhe v zavitkih, 
Vilbra barve za usnje.

A n ilin sk e  b arve  za
a  a  a  a  a  a  a  a  b  a  a  a  

a  a  a  a  a  a  a  a  a  b  a  b  
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K . V . . - . - V H V V .

barve za volno, 
barve za bombaž, 
barve za živila, 
barve topljive v masti, 
barve topljiv® v °Uui 
barve za sveče,

; barve topljive v vodi, 
barve topljive v špiritu.

R a z n e  k e m i č n e
iz d e lk e  z a  q o sp o -

a  a  a  a *  a  • B* a a  a

s S S M J in j s t v o  in  o b r l
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Z a h t e v a j t e  c e n i k e !

. „ , .. . , , T  .  _ plAsa upednik Aleksander Železnikar, tiska tiskarna »Merkur«, d. d., njen predstavnik Otmar Mihalek, vsi v Ljubljani.Izdajatelj »Konzorcij Trgovskega lista«, njegov predstavnik dr, Ivan Plesa, ureamu Aiensanaer ’


